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Para consultar los criterios de evaluacién y los

estandares de aprendizaje evaluables,

ALG EBRA véase la Programacioén.

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.3. (EA 1.3.1.-EA 1.3.2.) CE 1.5. (EA 1.5.1.-EA 1.5.2.) CE 1.6. (EA 1.6.1.-EA 1.6.2.-EA 1.6.3.-EA 1.6.5.)
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Resuelve

Los cadetes que desfilan con su mascota

Una compaiia de cadetes, formada en cuadro de 20 metros de lado, avanza e e e T
con paso regular. La mascota de la compaiia, un pequefo perro, parte del o o o o o 6 0 0 o o
centro de la dltima fila, punto A, camina en linea recta hasta el centro de e o o o 0 0 0 o o o
la fila de cabeza, punto B, y regresa del mismo modo hasta el centro de la e o o 0o o 0 0 o o o
ultima fila. En el momento de volver a alcanzar A, los cadetes han recorrido Ao ﬁ:_‘, c ettt
L] L] L] L] L] L] L] L] L]

exactamente 20 metros.

Suponiendo que el perro camina con velocidad constante y que no pierde e o o o s o o s o o
tiempo en los giros, ;cudntos metros ha recorrido? I B R R N

Representamos esquemdticamente el movimiento de la mascota y de los cadetes:

20 m
t=0
o
= tl
@ Cadete cabeza
[} ° @ Cadete cola
Mascota
20 m X
= t2
] o

Llamamos x al espacio que recorre el soldado de cabeza hasta que la mascota lo alcanza, y usaremos la
espacio

velocidad

El tiempo que tarda la mascota en llegar hasta el soldado de cabeza, 7}, es el mismo que el que tarda el

soldado de cabeza en recorrer los x metros.

formula tiempo =

Llamamos v a la velocidad de la mascotay v a la velocidad de los cadetes.

mascota cadete

La ventaja del cadete de cabeza es de 20 m.

t; = tiempo que tarda la mascota en llegar hasta el cadete de cabeza
20

mascota — Ycadete

1 =
1 v

t; = tiempo que tarda el cadete de cabeza en recorrer los x metros

tlz X

Vcadete
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Luego tenemos la igualdad:

[: 20 X

v

mascota — Ycadete Veadete

El espacio recorrido por la mascota cuando avanza con los cadetes es 20 + x. El espacio recorrido por la
mascota al volver es x, puesto que al final se queda a 20 m del principio. Luego el espacio total recorrido
por la mascota es ¢ =20 + 2x.

El tiempo total durante el cual avanza la compania, 7, es el mismo que el tiempo que estd la mascota

corriendo.

t, = tiempo total durante el cual avanza la compania
20

Vcadete

1=

1, = tiempo total durante el cual corre la mascota

_ 2042«

t
2 v

mascota
Luego tenemos la igualdad:

Jig 20+2x _ _ 20 Ymascora _ 20 +2x

-
Vinascota Veadete Veadete 20

Operamos en la igualdad I:

x(ymmmm — Yeadete) = 20 - Veadete ™ X * Vsnascora = 20 - Veadete ¥ XVcadete
= X Vyaseora = mdete(zo + x) -
(20+x) Ymascota _ 20
= Viascota = Veadete - = +1

Vcadete X

Hemos obtenido la razén entre las dos velocidades. Usamos esta relacién en la igualdad 7/ y obtenemos:

2042¢ _20 220, L, 2¢_20
0 xS 20 x

Operamos y obtenemos:
2x2 =400 — x2=200 — x=1042 m
El espacio recorrido por la mascota es ¢ =20 + 2x = 20 + 1042 + 1042 = 2042 + 20 m.

+1 =
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T ) LAS IGUALDADES EN ALGEBRA

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
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1 ;Verdadero o falso?
a) La igualdad x =3 es una ecuacién porque solo se cumple para x = 3.

b) Laigualdad x? + 4 = 0 no es ni ecuacién ni identidad, ya que no se cumple para ningtin valor
de «.

a) Verdadero, pues no es cierta la igualdad para todos los nimeros reales.

b) Falso. Es una ecuacién sin soluciones.
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2 ) POLINOMIOS. FACTORIZACION

C.E.: CE1.2. (EA 1.1.1.) CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
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1 @ Comprobamos. [La descomposicién factorial propuesta por el enunciado es una buena oca-
sién para que el alumnado trabaje esta técnica].

Descompén factorialmente estos polinomios:

a) 2% — 9x> + 24x%* — 2043

b) x° - 3x° — 3x* — 543 + 222 + 8«

©) x%+6x5 + 9x* —x? —6x-9

d) 4x% - 1552 -5x+ 6

a) x0—9x° + 24x% — 20x3 = x3 (x3 — 9x2 + 24x - 20)

1 -9 24 -20

2 2 -14 20
1 -7 10 0
2 2 -10

1 -5 0
x0 = 9x5 1+ 24x% — 20x3 = x3(x— 2)? (x - 5)

b) x6—3x5—3x4—5x3+2x2+8x=x(x5—3x4—3x3—5x2+2x+ 8)

1 -3 -3 -5 2 8
1 1 -2 -5 -10 -8
1 -2 -5 -10 -8 0
-1 -1 3 3 8
1 -3 -2 -8 0
4 4 4 8
1 1 2 0
x2+x+2=0 > x= _1%@ (no tiene solucién)

x0—3x% —3x% - 5x3 + 2x2 + 8x=xlx—1) (x+ 1) (x—4) (x% +x+2)

©) x0+6x°+9x*—x2—6x—9

1 6 9 0 -1 -6 -9
-1 -1 -5 -4 4 -3 9
I 5 4 4 3 9 0
-3 -3 -6 6 -6 9
1 2 2 2 3 0
-3 -3 3 3 3
1 -1 1 -1 0
1 1 0 1
1 0 1 0

x2+1=0 = x2=-1 (no tiene solucién)

Asf, x0+6x° + 9x —x2—6x-9=(x+3)2(x+ 1) (x=1) (x? + 1)



d) 4x% —15x2 - 5x+ 6

4 0 -15 -5 6
2 8 16 2 -6
4 8 1 -3 0
-1 -4 -4 3
4 4 3] 0
4% +4x—3=0 — x=M — x=

8

2

MNAYABACHILLERATO

4x4—15x2—5x+6:4(x—2)(x+1)(x_l)<x+%>

2 a) Intenta factorizar x* + 453 + 842 + 7x + 4.

b) Hazlo ahora sabiendo que es divisible por x

2 v x+ 1.

a) El polinomio dado no tiene raices enteras (de hecho, no tiene raices reales).

b) Hacemos la divisién:

x¥ 1 4x3 1 8x2 4 Tx+4 | xPax+l

I x2+3x+4
3x3+ 7x2 + Tx+ 4

—3x3 — 3x% - 3x

4x2 4 dx + 4
_4x? _4x_4
0

Los polinomios x% + x+ 1 y x% + 3x + 4
x2+3x+4 =0 no tienen solucién).
Por tanto:

x4 1 8x% 4 Tx + 4=(x2 +x +1) (x% + 3x + 4)

son irreducibles (las ecuaciones x?2

Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

+x+1=01y

3 Intenta factorizar 6x* + 7x3 + 6x? — 1. Vuelve a intentarlo sabiendo que —1/2 y 1/3 son raices
suyas y comprueba tus resultados con la calculadora.

El polinomio dado no tiene raices enteras.

Teniendo en cuenta el dato adicional (que —% Y3

6 7 6 0o -1
-1/2 -3 -2 2 1
6 4 4 2 0
1/3 2 2 2
6 6 6 0
Por tanto:

6x* + 7x3 + 6x2 -1 = <x+é><x—;>6(x2+x+l

1

son raices), procedemos asi:

6x2+6x+6=0
6(x2+x+1)=0

v e —-1+4/1-4

3 (no tiene solucién)

)=2x+1)(Bx—1) (x* + x +1)
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3 ) FRACCIONES ALGEBRAICAS

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 1.3. (EA 1.3.1.-EA 1.3.2.-EA 1.3.3.)

Pagina 86
1 ;Verdadero o falso?
x+1 _ 1 x-1__1
2) 21 x+1 b) x2—-1 x+1
3x-3 3 x+1 1
= —_1=_
c) x2-1 x+1 d x x

a) Para comprobar si son equivalentes, multiplicamos en cruz: (x + 1)(x + 1) = x% + 1, luego es falso.

b) Para comprobar si son equivalentes, multiplicamos en cruz: (x—1)(x+ 1) =x2—1, luego es verda-
dero.

%=1 y la segunda es el triple de que son las fracciones

¢) La primera fraccién es el triple de
2_1 X+

x

del apartado anterior, luego es verdadero.

d) Operamos en el miembro de la izquierda:

x+l-x_1
x x

Obtenemos el miembro de la derecha, luego es verdadero.

2 Reduce previamente a comiin denominador las fracciones algebraicas siguientes, y simalas:
x+7 x—2 _2x+1

X x2+x x+1

X=x
x2+x=x(x+1)} min.c.m. =x(x+ 1)

x+1l=x+1

Reducimos a comtn denominador:

x+7 _(x+7)(c+1)  x*+8x+7

X x(x+1) x(x+1)

x—2 __x-2

x2+x x(x+1)

2+l @x+lx 2x?ex 2% —x
x+1 x(x+1) x(x+1) x(x+1)

Las sumamos:

x+7 o x=2 2x+l _xz+8x+7Jr x=2 +—2x2—x:
x ey x+1 x(x+1) x(x+1)  x(c+1)

CxP48x+74x—2-2x"—x —x*>+8x+5
x4 x x4 x
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3 Efectda.
1, 2% _ x b) —*+5x

2) 21 x+1 x-1 X+
1 2x x 1 2x __x  _
) x2_1+x+1 x—l_(x—l)(x+1)+x+1 x—1
1 2x(x—1) x(x+1)

T h-De+) =D x+l) -1 (x+1)

1+ 2x(x—1)—x(x+1) _ 1+2x% —2x—x*—x _ x2—3x+1
(x-1)(x+1) x% -1 x2—1

b) L+5x=X+5x(x+1)=x(5x+6)=5x2+6x
x+1 x+1 x+1 x+1

4 FEfectda estas operaciones:

2) x*-2x+3 2x+3
x—2 x+5

b) x?-2x+3  2x+3
x-2  x+5

(x? =2x+3)(2x+3)  2x3 —x2+9

2) x> —2x+3 2x+3 _ _
x—=2 X+5 (x—2)(x+5) x2+3x—10
b) x2—2x+3 2x+3 _ (x%2 —2x+3)(x+5) =x3+3x2—7x+15
x—2 " x+5 2x+3)(x—2) 2x%%—x—6
5 Calcula.
x+2 [(x-1 x i —x? s
) x ( 3 2x+1) b) x?+1 xt

x+2 . x(x-=1) 32x+1)(x+2)

2) x+2 (x=1 _x \_ -
x \ 3 2x+1 x 3(2x+1) x2(x—1)

2 x4 4 a2 _ (% — x2) (x* + x2) _ x2(x?-1)-x2(x*+1) _ e (2 =1) 2
(x? +1) x4

4 (x? +1) x4 (x% +1) x*

b) X4—X
x%+1 X
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A ) RESOLUCION DE ECUACIONES

C.E.: CE 1.12. (EA 1.12.4) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
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Hazlo tu
1 Resuelve esta ecuacién:
x-2x2+1=0
2 _
xA 224120 525 52294120 - y=1 = x=#y1

Soluciones: x; =1, x,=-1

Piensa y practica

1 Resuelve las ecuaciones siguientes:
a) xf-x2-12=0 b) x4 -8x2-9=0

a)xz_lim:1i7 <4—>X:i2

- 2 -3 — (novale)

Soluciones: x; =2, x;=-2

/ 9 > x=%3
b) xzz 8+ 624+36:8i10 < X

—1 — (novale)

Soluciones: x; =3, x,=-3

2 Resuelve:
a) ¥ +10x2+9=0 b) x*-x%2-2=0
_ -1 — (novale)
2) x? = 10+4100-36 _ _10+8 <
2 -9 — (novale)

No tiene solucidn.

2 124148 _ 1+ 1+3 x*=-1 — (novale)
b) <= 2 < xr=2 = x=%42

Hay dos soluciones: x; = —J2, Xy = 2

Pagina 88

Hazlo tu

1 Resuelve:
a) J19-6x -2=x b) Jx—2+Jx-3 =
a) J19—6x—2=x — y19-6x=x+2
Elevamos al cuadrado ambos miembros:
19—6x=x%+4x+4 > x2+10x-15=0 — x1=—5+2m, x2=—5—2m (no vale)
Solucién: x =-5 + 2410
b) Vx—2+Jx-3=5 = Jx—2=5-yx-3

Elevamos al cuadrado ambos miembros:

%—2=x-10yx—3+22 = 10J/x—3=24 — x—3= (%g) > x= (%g) +3= 22159,queesvahda
219

Solucion: x = 55
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Piensa y practica

3 Resuelve:
a) —2x-3 +1=x b) 2x-3-Jx+7 =4
Q)2+ {x=x d2-Vx=x
e V3x+3 -1=/8-2x f) 2x+1 +1=3x
a) 1l-x=42x-3

l1+x2-2x=2x-3
x2—4x+4=0; x=2 (novale)
No tiene solucién.

b) 2x=3=16+x+7 + 8{x+7
x—26=8{x+7
x% + 676 = 52x = 64(x + 7)
x2 + 676 — 52x = G4x + 448
x2—116x+228=0

C116+12 114
x= 2 _< 2 — (novale)

x=114
Q) Wx=x—2; x=x2+4—4x; 0=x—5x+4

5+425-16 543 _ 4
ol 2 2 _<1—>(novale)

x=4
d)2-x=vyx; 4+x%—dx=x; x2—5x+4=0

oo 51,/225_16 ) 5;3 ) <f — (no vale)

x=1

e) V3x+3—-1=48-2x
3x+3=1+8-2x+2{8-2x
Sx—6=2{8—-2x
25x2 + 36 — 60x = 4(8 — 2x)
25x2 - 52x+4=0

52148 _ 2
¥= 50 < 0,08 — (novale)
Asi, x=2.

£) V5x+1+2=y27+3x
SSx+1=427+3x-2
Sx+1=3x—443x+27 +31
43x+27 =—(5x +1)+3x +31
16 (3x +27) = 4x* —120 x + 900
16 (3x +27) — 4x? +120x — 900=0 — x=39, x=3
Comprobacién:
x=39 = 5:39+1+2=427+3.39 — 14+2 =12 — (no vale)
x=3 = y5-3+1+2=4y27+3.3 > 4+2=6
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4 Resuelve:
a) Jdx+9 — {2x+1 =2 b) Bx+4-1-x=1
o Jx+3 +3=x d) Jx-2 +Jx+1=3
e) 3x —Jx-4J2=0 f) \-5-7x + J4+x =7 -6x

a) M—M=2
Vdx +9=2+2x+1
4 +9=4+2x+1+442x+1
x+2=242x+1
x2+4 +4x=402x+1)
x2—4x=0; x(x—4)=0

x1=0, x,=4

b) B3x+4—4J1-x=1
PBrx+d=yl-x+1
Bx+d=1-x+1+2/1-x
21— x=4x+2
4(1 —x) = 16x% + 16x + 4
4x?+5x=0 = x, =0, x2=_4—5(novale)
x=0

o) Vx+3 +3=x
Jx+3=x-3
x+3=x2-06x+9

x2—T7x+6=0
x=6

_7£5 _
) _<x:1%(novale)

x=06

d) x-2 +Jx+1=3
fx—2=—yx+1+3
x—2=(x+1)+9—-6yx+1
6yx+1=12
36(x+ 1) = 144
x=3

e) V3x —yYx—y2=0
Bx={x+y2
Bx=x+2+ 242 x
x—1=4y2{x
x?—4x+1=0

4+412 x=2+43
=T :<x=2—«/§—>(novale)

X = 2+«/§

10



£) V=5 —7x + Jh+x = {7 —6x

S—Tx+4d+x+2y-5-7x J4+x=7 —6x
V5 -7x) (d+x) =4
7x% +33x+36=0
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x:_ﬁ
_ —33+9 _ 7
¥= _<x=—3
X| = #, Xy :—3
Pagina 89
Hazlo tu

1 Resuelve esta ecuacion:

3(x—2) + 3x = 4x(x—2)

2 .75 x
2x“—7x+3=0; x= _<x

X1=3, Xy =

4

1
2

Las dos soluciones son validas.

Piensa y practica

5 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)
a)

x x+3 10
10(x + 3) + 10x = 3x(x + 3)
10x + 30 + 10x = 3x% + 9x

0=3x2—11x—30; x= %=<

x; = 5,489; x, =-1,822

b) 12(x—2) + 2x(x + 1) = 12x(x — 2)

12x — 24 + 2x2% + 2x = 12x% — 24x
0=10x2—-38x+24

st L 19s11 3
0=5x“—19x+ 12; x= 10 —<4/5

x1:3§ XZ:i

5

C) dx+4=3x% 0=3x%—4x—4

_4+8 2
x= SR,

x1=2, XZZ_—z

3

5,489
-1,822

1 1 _ 3 4 2x+1)
b) x 3x-2)

n

R [
RN‘._.

ENEY
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6 Resuelve:

2x  _
x+1

a) x(e+ 1)+ 2x(x—1) =3(x%2-1)
x?+x+2x2—2x=3x%-3
x=3

b) 10(x + 3) + 2x(x + 2) = 3(x% + 5x + 6)
10x + 30 + 2x% + 4x = 3x? + 15x + 18
0=x?+x—12

-1+41+48 _1+7 _ 3
TR S

x1=3; xy=—4
©) 35(x+3) (x+1)=35(x%+1) =26 (x2-1)
35(x2 + 4x + 3) = 35(x% + 1) = 26(x> - 1)
35x2 + 140x + 105 — 35x2 — 35 = 26x% — 26
26x% = 140x— 96 = 0
+J702_4.13-(— 6
L 70£1707 —4.13.(-48) _ 70;686 L

_x*+l _ 26
x2-1 35

x+3
x -1

x
a) x—1+

Ciencias Sociales |

26
x1=0; xy= %
Pagina 90
Hazlo tu

1 Resuelve estas ecuaciones:

6-x2_ 1 x2 +2x—15 _ x x—1_
a) 5 =125 b) 7 1 c) 3 +3 36
a) 56*’“2:—1;5 56253 5 6-x2=3 > x2=9 = x,=3, x,=-3

b 7%+ 21021 — 7215270 5 324 0x-15=0 = x,=3, x,=-5
0 3*+31=36

Hacemos el cambio de variable 3% =y. Nos queda:

y+%=36 — =27 = 3*=27 - x=3

Piensa y practica

7 Resuelve las siguientes ecuaciones:

3x _ 3x+2 4-x2_ 1 4%-1 -
a) 2°*=0,5 b) 3 =9 c) Ser2 =186

-1

d) 7+2 = 5764801
a) 23%=273-2 5 35 3x—2 — 6x=-2 — x=

b) 34232 5 4-x2=2 - x2=6 = x=1446

2x -2
0 27 _186 — 22-2-%¥-2_.186 — 242186 —
2x+2

log 186
log 2

— /0g2x74:10g186 — (x—4) log2=1log186 — x=4+ =11,54

d) 7#2=78 5 x=6
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8 Resuelve:

a) 3x+3x+2=30

b) 5x+l+5x+5x—l=%

5x2+1

<) =3125

5x+2 -

d) 52x - 0,24x— 6
a) 3¥+3.9=30 - 3(10)=30 —» 3*=3 - x=1

b) 5-5%5%%:3—; = sx-%z% = x=0

2

C) 5x2+1 =3125 — 5% +1 _55 SN 5x2+1—2(x+2)_55 SN
25x+2 - 52(x+2) B -

xl =—2

— x2+1-2(x-2)=5 > x>~ 2x-8=0 <x2:4

4x -6
d) 5% =0,2%-6 52x=(%> — 52250 5 92— _(4x—6) > 6x=6 = x=1

Pagina 91

Hazlo tu

1

Resuelve:

a) logx—log4=2

b) 3 logs (x—1) = logs 125

c)2lnx=InQ2x+3)

Recuerda: /n es logaritmo neperiano o logaritmo en base e y log es logaritmo decimal o loga-

ritmo en base 10.

a) logx—log4=2 — /0g<%>=/0g102 — %=100 — x=400

b) 3logs (x—1) = logs 125 — 3logs (x—1) = 3logs5 — x—1=5 = x=6
Q) 2lnx=I(2x+3) = Inx?=lQ2x+3) = x>=2x+3 — x =3, x, =1 (no vilida)

Solucion: x=73

Piensa y practica

9 ;Verdadero o falso?

a) Al resolver una ecuacién con algiin radical cuadritico siempre aparece alguna raiz falsa.
b) 4 y —4 son soluciones de la ecuacién 5+ x + 45— x =4.
¢) 4 y —4 son soluciones de la ecuacién 5+x—y5-x=2.

a) Falso, hemos resuelto ecuaciones de este tipo en las que todas las soluciones eran vélidas.
Ejemplo: y4x+9 —42x+1=2 en la pdgina 89.
b) Verdadero, si sustituimos x por 4 o por —4 obtenemos una igualdad.

c) Falso, solo es solucién x = 4. Al sustituir x por —4 no sale una igualdad.
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10 Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)x4—5x2+4=0 b) 2 +5x24+46=0

o x*-8x2+16=0 d) x*-18x?=0

a) Hacemos x2=y — y2—y-12=0 — y=4, y=-3
Soluciones: x; =2, x,=-2

b) Hacemos x2=y — y2-8y-9=0 — y=9, y=-1
Soluciones: x; =3, x,=-3

c) Hacemos x2=)/ - y2+ 10y+9=0 = y=-1, y=-9
Soluciones: No hay.

d) Hacemos x2=y - yz—y—2=0 - y=2,y=-1
Soluciones: x; = {2, x,=—42

11 Resuelve las ecuaciones siguientes:

3x-2 4 _2x-5 p) 3*tx ., 5 _ x-2

2) x x2 x ) x—1 " x+1 x2-1
-x ,2x+1 1 x 1 3x+2
=0 d 2 —==2-"2
© x+1+ 2x +x2—1 ) x+1 x x+1

a) x(3x—2) —4=x(2x—5) — 3x2—2x—4=2x2-5x > x?+3x-4=0 = x=1,x,=—4
b) B+x) (x+ 1) +5(—1)=x-2 = 3x+3+x2+x+5x-5=x-2 = x2+8x=0 — x,=0,x, =8
Q) 2x( W) x—1)+Qx+ 1) (x2-1)+2x=0 = 3x2-1=0 — x:i%
D x?—(x+1)=xBx+2) = x>-x—1=3x2+2x = 2x*>+3x+1=0 — xlz—%,xzz—l (no
valida)
12 Resuelve.
a) Bx—2+x=2 b) 7+x—19+x=-2
) 6-Jx=x d) x+3-7={3x-2
e Bx—ix-2={x+1 f) Bx+1+2={27+3x
a) 3Bx—2=2-x

Elevamos al cuadrado ambos miembros:

3x—2=4+x?—4x = x> —Tx+6=0 > x;=1, x,=6
Comprobamos y vemos que solamente existe una solucién ya que x, = 6 no cumple la ecuacién
inicial.
Solucion: x =1
b) V7 +x—{19+x=-2
Elevamos al cuadrado ambos miembros:
7+x+19+x-2y7+xy19+x=4 = x+11=y7+x/19+x
Elevamos al cuadrado ambos miembros otra vez:
x? 41214 22x=(7+x) (19+x)=1333+26x + x> — —4x=12 = x=-3
Si comprobamos la solucién, observamos que es valida.

Solucion: x = -3

14
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) 6—x=yx = 36+x*-12x=x = x> —13x+36=0 — x1=9, x;=4
Comprobamos y vemos que solamente existe una solucion ya que x; = 9 no cumple la ecuacién
inicial.
Solucion: x = 4
d) Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x+3+49-14Yx+3=3x—-2 = 2x+54=14yx+3
Elevamos al cuadrado ambos miembros otra vez:
4x? +2916-216=196 (x +3) 4x* ~196x +2658 =0 — 2x*—98+1329=0

Vemos que no tiene solucién ya que nos queda un nimero negativo dentro de la raiz:

98 +-1028
xe
e) Elevamos al cuadrado ambos miembros:
3x+x—-2-23xyx—2=x+1 > 3x—-3=23xJx -2
Elevamos al cuadrado ambos miembros otra vez:
9x*-9=4.3x-(x-2) > x2-2x-3=0 > x1=3, xp=-1
Comprobamos y vemos que solamente existe una solucion ya que x, = —1 no cumple la ecuaciéon
inicial.
Solucion: x =3
£) Vox+1+2=427+3x
f5x+1=427 +3x -2
5x +1=3x—443x +27 +31
43x+27 =—(5x+1) +3x + 31
16 (3x +27) = 4x* —120 x + 900
16 (3x +27) — 4x* +120x - 900=0 — x=39, x=3

Comprobacién:
x=39 = y5:39+41+2=4y27+3-39 — 14+2 =12 — (no vale)
x=3 — y5.3+1+42=y27+3.3 = 4+2=6

13 Resuelve.

x2—4x _ L x2-1 _

a) 2 =36 b) 5 7

o 3x+2_3x_7) d) 7x2—x—2 =1

a) 27404y 2 ey d=0 — x=2

b) Aplicamos logaritmos a ambos lados de la igualdad y operamos:
(x?=1)log5=log 7 — xzz%ﬂ — x=%1,4863

¢) Sacamos factor comdn: 3*(32-1)=72 — 3x=%=9=32 — x=2

d) Sabemos que 1=7°
Por tanto:

7x2—x—2=70%x2_x—2=0% X1=_1> x2=2
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14 @ Comprobamos. [La resolucién de las ecuaciones propuestas es una buena ocasién para
trabajar esta técnica].

Resuelve las ecuaciones siguientes.

a) log(x+4) +log(x+1) =1 b) logs; x + log; (x—2) =3 log; (x—2)
©) 2logx—log (x+6)=3log2 d) 4 log, (x* + 1) = log, 625

a) Aplicamos la propiedad de la suma de logaritmos:

logl(x+4) (x +1)]=1 = (x+4) (x+1)=10" - x?+5x+4-10=0 — x?+5x-6=0 —
_5%y25+24 5449 __5x7

_ =1, % =—
- x 3 3 7 X xy=-6

b) logsx +logs (x —2) =3 logs (x —2) — logzx=2logz(x—2) — 10g3x=[og3(x—2)2 —
_5+425-16 5+3
- 2 )

— x;=4, x,=1 donde descartamos la solucién x =1 ya que no existe el logaritmo de un niime-

%

> x=x-2)? 5> x=x—4x+4 > x*-5x+4=0 > «x

ro negativo (log(x —2)=log(-1)).

Solucion: x = 4

) I % = log 8

e T
. 2 e ae_o .. 8%16 __—12
x%=8x+48; x*—8x—48=0; x= 5 —<_4e(novale)
x=12

d) log)(x? + 1)* = log, 5% x2+1=5; x> =4; x =42

x1:2; XZ=—2
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5 ) RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
Pagina 93

%0 ) [La justificacién de si las afirmaciones son verdaderas o falsas permite trabajar la destreza
expresion oral de esta clave].

:Verdadero o falso?
a) El sistema {x ty =§ tiene dos soluciones: x=4, y=1
x—y=
2 2 _
b) El sistema 1; Yy 2_53 tiene solo dos soluciones:
—_ y =

[x1=2, y1=1] y [x%,=-2, y,=-1]

2 2 _
c) El sistema 1:.2 iﬁ 2;;

tiene cuatro soluciones:

[xl =2, Nn-= 1]5 [x2 =2, )2 = —1]
[x3 =-2, )3 = 1]; [x4 =-2, Y4 = _1]

a) Falso, x=4 e y=1 no son dos soluciones, sino una solucién para cada incégnita, luego son una
solucidn del sistema.

b) Falso, como las dos incégnitas estdn al cuadrado, también son soluciones x3 =-2, y3 =1y x4 =2,
yi=-L

¢) Verdadero, por el razonamiento del apartado anterior.

2 Resuelve estos sistemas de ecuaciones:

1. 1 1
2x—y-1=0 —+==1-—
R b ix ¥y  x
x“-7=y+2 xy=6
9 x=2y+1 d) y>-x2=16
«/x+y—«lx—_y=2 1/5—43/—_75:—(,9{:+y)
a) y=2x-1
y=x2—9

x2-9=2x-1; x2-2x-8=0
2+V4+32 246 4
- S TR

2
x; =4 =7
Xy=—=2; yp=-5
b) y+x:xy—l}
xy=0
y=5-x
x(5-x) =6; 5x—x2=06; xz—Sx+6=0<x:2
x=3
x1=2;91=3
Xp=35 9,=2
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o x=2y+1
By+l={y-1=2; By+1=2+y+1
3y+l=4+y+1+4yy+1; 2y—4=4Jy+1; y—-2=2y+1

y2+4—4y=4y+4; y2-8y=0

y=8 = x=17
=0 (no vale)
x=17; y=8

d) 5-4y—x=—(x+9); y5-4y=—y

=1 1
(5—4y)?=y%5-4y= <§=__> (no vale)

25-x2=16 > x=-3, x=3
X1=3;)’1=_5
X2=_3;_y2=_5

3 Resuelve:

2) ¥trxy+y?=21 b) log (x* + y) — log (x —2y) =1
x+)’=1 5x+1=25y+1

9 x—y=27 d) log 2x — y*) =log 2 - y)+1
logx—1=log y 3x-1_27y+3

a) y=1—x; x?+x(1 —x) + (1 —x)? =21

X2 rx—x?+1+x2-2x=21; x*—x-20=0

1+41+80 129 5> y=—4

2 2 -4 = y=5
x1=—4 y1=5

Xy =5; yp=—4

2
X +y:1

b) log R

5x+1 =52)/+2

x2+y=10x—20y

x+1=2y+2

x=2y+1

492 + 1 +4y+y=20y+10-20y

492 +5y-9=0

y:_sim _5;13:< 94 — x=-7/2

8 - 1 - x=3

x1=3 y=1




o) x=27+y
log X =1
g}’

10y =27 +y; 9y=27; y=3

X _10; x= 10y; x=30
Y

x=30; y=3

d) |log (2x— y*)=log (2 —y)+1 log (2x — y*)=log (2 — y)+/0g10
-
3x—1=27y+3 3x- 1 (33)y+3

log (2x — y*) = log 10 (2 — y)

- 3x—-1_33y+9

l

2 2

x—y°=10(2-y) N

-1=3y+9

2x — > +10y=20
x—=3y=10

x=10-3y

2(10-3)) =92 +10y—-20=0; y(y—-4) =0; y=4, y=0

y =4 no es vilida porque apareceria log (-2) en la primera ecuacién.

x=10; y=0
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© ) METODO DE GAUSS PARA SISTEMAS LINEALES

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 1.12. (EA 1.12.4.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
Pagina 94

1T Reconoce como escalonados y resuelve.

x =7 3x+4 =0
a) 2x-3y =8 b) 2y =-6
3x+ y—z=12 S5x+ y—2z=17
3x =-3 y =4
©) 59 =20 d jx -2z=11
2x+ y—z=-2 | y-2=7
a) x=7 x=7
2x 3}/ )’=M=2 )’=2
3
3x+ y-z= 12 z=3x+y-12=21+2-12=11| z=11
_=6__4
b) 3x+4y =0| Y= ° x=4
y =6 Y, y=-3
Sx+ y—z=17 3 _
z2=5x+y—-17=20-3-17=0

c) 3x =-3[ x=-1 x=-1
59  =20p y=4 y=4
z=2x+y+2=-2+4+2=4| z=4

J

z

X

20



2 Resuelve los siguientes sistemas escalonados:
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y =5 x+2y—2z=-3
a) 2z=8 b) 3x+ y =-5
3x =3 5y =-10
x-5y+3z=8 dx+ y-2=7
c) 3y- z=5 d) 2y =8
4z=4 3x =9
a) ¥ =-5| y=-5| «x=1
2z =8 z=4 y=-5
3x =-3| x=1 z=4
=10 __
by x+2y-2z=-3] /775 2 x=—
3x + =-5 x=_5_y=—l y=-2
5y =-10 z==2
Zz=x+2y+3=-2
c) x—5y+3z=8] 2=1 x=15
_ _o+z _ _
3y— z =5 y= 3 =2 y=2
4z2=4] x=8+5y-3z=0+10-3=15| z=1
d) 4 x=2=3
) x+2)/—z=; 3 x=z
) = ),=§=4 Jy=
3x =9 2 2=9
z=4x+y-7=9
Pagina 95
3 Resuelve por el método de Gauss.
xX+y+z=2 2x+3y =14
a) \x—y+2=06 b) | x-2y+2=-3
x—y-2=0 2x— y-2z=9

Comprueba los resultados con la calculadora.

a) x+y+z=2| @19 X+y+ z2=2| x+y+z=2

x—y+z=6p @H+@13 2x +22z=8¢ «x +z=4
x—y—z=0] GY+13) 2x =2l «x =1
x=1 x=1

z=4—-x=3 =_2
y=2-x—-2=2-1-3=-2| 2z=3

b 2v+3y  -14] @9 2+3y  =14] (¥

x=2y+z=-3;r 29

2x— y—2=9 3B + (2.9 3x-3y =6 (3.9 + (1.9
y= 14—2.96':2 y:2

=-3
z=-3-x+2y=-3-4+4=-3 g

21

2x + 3y =14
x—2y+z=-3
5x =20
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4 Resuelve.
5x—4y +32=9 2x -5y + 4z=-1
a) 12x+ y—-2z=1 b) 14x -5y + 42=3
4x + 3y + 4z=1 5x -3z=13
Comprueba los resultados con la calculadora.
) 5x_4y+3z=9] (H+4-@H  13x - 5z=13] 2.09+63
2x+ y —2z=1; @3 2x+y— 2z=1 @3
4o+ 3y+4z=1| (33-3.029 —2x +10z==-2| (B33:2
24)6 = 24 X = 1 X = 1
20 +y-2z=1 t z="11% g y=-1

5
— +5z=-1 y=1-2x+2z=-1 z2=0

b) 2x —5y+4z=-1] 0 2x—Sy+ dz=-1
4x—5y+4z=3 29 - (1.9 2x =4
S5x —-3z=13| 39 S5x -3z =13
x=2
x=2
z= 5x-13 :_1 1
3 }’=§
yzwz% z=—1
Pagina 96
5 Intenta resolver por el método de Gauss.
X+ y+z=-2 X+ y+z=-2
a) ] x—2y—2=3 b) { x-2y—2=3
2x—  y =0 2x— y =1

Comprueba los resultados con la calculadora.

a) x+ y+z=-2[ 19 X+ y+z=-2
x—2y—2z=3 (2.3 + (1.9) 2x—y =1
2x— y =0 (3.3 2x—y =0

Las ecuaciones 2.2 y 3.2 dicen cosas contradictorias (si 2x—y esigual a 1, no puede ser igual a 2).
Por tanto, el sistema es incompatible.

b) x+ y+z=-2| @19 x+y+z=-2| (@19 X+ y+z=-2
x—-2y—-2z=3 (2.3 +(1.2) 2x—y =1 (2.9 2x—y =1
2x—y =1 (3.9 2x—y =1 (3.3 - (2.2 0 =0

Solo quedan dos ecuaciones. Resolvemos el sistema obteniendo y, z en funcién de x:
22 = y=2x-1
(1) > 2=-2-y-x=-2-(2x—1)-x=-2-2x+1-x=-3x-1

) = 2x —1
Soluciones: {z 3y

Para cada valor de x, se obtiene una solucién del sistema. Por ejemplo:

x=0 x==2
Para x=0 — 1y=-1 Para x=-2 — 1y=-5
z=—1 z=5

22
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6 Resuelve.
x + z=3 x + z=3
a) 12x—y+42=8 b) 12x -y +42=8
x+y— z=2 x+y— z=1

Comprueba los resultados con la calculadora.

a) x +z =3 @9 x + z=3| @3 x + z=3
2x— y +4z =8 23+ 3x +3z=10F 29-3. (1.9 Ox +0z=1
x+y—2z=2| 39 xX+y— z=2 (3.9 Xx+y— z=2
La segunda ecuacién es absurda. No puede ser 0 = 1. Por tanto, el sistema no tiene solucién.
b) x + z=3] @9 x o+ z=3] @9 x + z=3
2x—y+4z=8; 23+@33 3x +32=9;r 235-3.- (1.3 Ox +0z=0
x+y— z=1| 39 x+y— z=1| 39 x+y— z=1

La segunda ecuacién no dice nada. No es una ecuacién. Por tanto, solo quedan dos ecuaciones, la

layla3.a,
Resolvemos el sistema resultante dando los valores de x e y en funcién de z:
{x + 2z2=3 > x=3-z

x+y—z=1—> y=1-x+2=13-2)+z=-2+2z2

) x=3-2z
Soluciones: {)] 9.0,

Para cada valor que le demos a z, se obtiene una solucién del sistema. Por ejemplo:
Para 2=0 — x=3, y=-2.

Para z=4 — x=-1, y=0.

23
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7 D INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES
CON UNA INCOGNITA

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)
Pagina 97

1 Resuelve estas inecuaciones:
a) 3x—-2<10
b)x-2>1
c)2x+5=26
d3x+1<15
a) 3x—2<10 — 3x<12 - x<4
Soluciones: {x | x < 4} = (— o0, 4]
b)x~2>1 — x>3

Soluciones: {x/ x> 3} = (3, +o0)

) 2x+526 — 2x=>1 —>x2%
ones: 1l 1,
Soluciones: {x/xzz} [2,+ )

d)3x+1515—>3xsl4—>x513—4

Soluciones: {x [ x< 13—4} = <—<>°, 1?4]

2 Resuelve estos sistemas de inecuaciones:

3x-2<10 2x+526
a) b)
x-2>1 3x+1<15
Observamos que las inecuaciones que forman ambos sistemas se han resuelto en el ejercicio anterior.
x<4
a) Soluciones: {x /3 < x <4} = (3, 4]
x>3
) 1, 14] _[1 14
b) e 14 Soluciones: {x / > <x< 3} = [2, 3]
-3

24
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3 Resuelve y comprueba el resultado con la calculadora.
a) ¥*-3x-4<0 b) x*-3x-420
) x*+7<0 dx*-4<0
a) Y] II x2-3x—4<0 — intervalo (-1, 4)
\ |
\l |
\ |
— 4 X
! /
\ /
= x% - Bx -4

b) x2—3x—4>0 — (—oo, 1] U [4, +c0)

9] Y| x2+7 <0 — No tiene solucién.

\l {5 /

\ /

Q
y=x247
X

— 4

d) x2-4<0

La pardbola y = x%—4 queda por debajo del eje X en el intervalo (-2, 2); y corta al eje X en x =
-2 yen x=2. Por tanto, las soluciones de la inecuacién son los puntos del intervalo [-2, 2].

4 Resuelve y comprueba el resultado con la calculadora.

x2-3x-420 x*-4<0
a) b)
2x—-7>5 x—4>1
a) Y II 2x—7>5 > 2x>12 = x>6 — (6, +0)
\\*’ II x2-3x—4>0 — (o0, 1] U [4, +00)
2 | Solucién: (6, +o0)
— 4 X
\ /
\ /
= x4 — Bx - 4
b) x2-4<0
x—4>1

* Las soluciones de la primera inecuacién son lon puntos del intervalo [-2, 2]. (Ver apartado d) del
ejercicio anterior).

* Las soluciones de la segunda inecuacién son:
x—4>1 = x>5 — (5, +00)

* Las soluciones del sistema serdn los puntos en comin de los dos intervalos. Por tanto, el sistema
no tiene solucién.

25



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

8 ) INECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.) CE 2.3. (EA 2.3.1.-EA 2.3.2.-EA 2.3.3.)

Pagina 99
1 Resuelve.
a) 3x+2y26 b)x—y+120
Y
a) Dibujamos la recta 7: 3x+2y—6=0.
Tomamos el punto O = (0, 0) € , sustituimos en la inecuacion &
y comprobamos que no se verifica la desigualdad: 0 + 0 — 6 > 0. 3x4 2y 650
La solucién es el semiplano que no contiene a O. 2
X
-2 2 4 6
)
b) Dibujamos la recta 7: x—y+ 1 = 0. Y
Tomamos el punto O = (0, 0) € , sustituimos en la inecuacion 4
y comprobamos que se verifica la desigualdad: 0 + 0 + 1 > 0.
La solucién es el semiplano que contiene a O. 5 AL
/ X
/ 2 4 6
)

2 Resuelve.

a) x<-2 b)y>1 Y
a) Dibujamos la recta 7: x=-2. 4
Tomamos el punto O = (0, 0) & 7, sustituimos en la inecuacién <D
y comprobamos que no se verifica la desigualdad: 0 + 2 < 0. 2
La solucién es el semiplano que no contiene a O. X
5 | -k | = 2
=2
b) Dibujamos la recta 7: y = 1. e
Tomamos el punto O = (0, 0) & 7, sustituimos en la inecuacién
y comprobamos que no se verifica la desigualdad: 0 > 1. yi1 .
La solucién es el semiplano que no contiene a O. 5
Larecta y =1 no pertenece al conjunto de soluciones. .
X
-4 -2 2 4
)

26
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3 Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

a)

332056 9 x+y211
X + 2 xX+7y> X2
yl 0 b) 23’3 12 <) ) d) 1—~x+2y210
x—y+12 —2x+3y2 <
Jy Y Jy y<9
x+y<ll x+y<l1l 2x-3y<-3 2x -3y>-3
—x+2y210 f) 1-x+2y<10 g 1x+ysll h) 1x+y>11
y<9 y29 x22 x<2
a) Ambas inecuaciones han sido resueltas en el ejercicio 1 anterior. El recinto Y
solucién del sistema es la interseccion de los semiplanos soluciones de am-
bas inecuaciones. Es decir, es el recinto de color marrén.
) \ 3x+2y26
\ ~
-4 | -2 2 4 6
r2 x—y+120
=4
b) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la interseccién de ambos semipla-
nos. La solucidn es el recinto marrén.
Y Y Y x+y>9
4 gl |=2x+3y>12 - ’\\‘—Zx +3y212
6 ”..’ x+y>9 6 . ”.xx
4 4 4
2 - 2 2
[l x X [l x
2 4 6 8 - 2 4 6 8 2 4 6 8 -

¢) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la interseccién de ambos semipla-

Y

nos. La solucién es el recinto marrén.

Y

d) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la interseccién de los semiplanos.

La solucién es el tridngulo de interseccién.

Y Y Y Y
_ <9

8 8 x+ 2y 210 8 y 8
6 6 6 6
<11 ~ 1
4 EHYE 4 4 4
2 2 2 2

X X X X

2 4 6 2 4 6 | 8 2 | 4 8 2 416 | 8

27



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

e) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la interseccién de los tres semipla-
nos. Los semiplanos de la segunda y tercera inecuaciones coinciden con los del apartado d). Repre-
sentamos el semiplano de la primera inecuacién. La solucién es la regién comiin a los recintos.

Y
8
6
4 x+y<11
2 2
X X
2 4 6 8 2 4 6 8

f) Resolvemos cada una de las inecuaciones. No hay ningtin punto que esté en la interseccién de los
tres semiplanos. Luego no hay solucién.

7N y29 P

g) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la interseccién de los tres semipla-
nos. La solucién es el tridngulo comin a los semiplanos.

Y Y Y Y
\ x+y<11
8 8 8 8 2x=3y<-3
6 2x—3y<-3 6 6 6
x>2

4 x+y<11 4 4
2 z 2 2

X X X X

2 4 6 8 2 4 6 8 4 6 8 4 6 8

h) Resolvemos cada una de las inecuaciones. No hay ningtin punto que esté en la interseccién de los
tres semiplanos. Luego no hay solucién.

N
Y [N
A
8 N 11 |
SXHY > e
S 4
6 \\ /',
A S
x<2 \‘/
L2|S
4 -
/ N
/, N
/’2x—3}/>—3 S
21 - M—
” N
iPid N
b X
4 6 8
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS RESUELTOS
A 4

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2))
Pagina 101

1. Ecuaciones polindmicas de grado tres o superior

Hazlo tu
* Resuelve esta ecuacion:
12x% + 1423 - 2x =0
Como no tiene término independiente, sacamos factor comin 2x:
2x(6x3 + 7x2=1) =0

Buscamos ahora las raices enteras del nuevo polinomio entre los divisores del término independiente y
factorizamos.

6 -1 1
l6 1 -1 0

6x3+7x%2—1=(x+D(6x%2+x-1)

Como no hay mds raices enteras, para descomponer el polinomio de segundo grado resolvemos la ecua-
cién asociada y como el coeficiente principal es 6, nos queda:

6 7 0 -1
1

12x4+14x3—2x:6-2x(x+1)(X+%><x_%):0

Soluciones: x; =0, x,=-1, x3 = —L, x4 =

1
2 3

2. Ecuaciones con valores absolutos

Hazlo tu
* Resuelve estas ecuaciones:
a) |x?-2|=2
b) |3x + 1| = [2x + 4]
a) Seguimos las indicaciones del ejercicio resuelto 2, apartado a).
x2-2=2 — x=-2, x,=2
x2-2=-2 5 x3=0
b) Seguimos las indicaciones del ejercicio resuelto 2, apartado b).
3x+1=2x+4 — x;=3
3x+1=-2x+4) > x,=-1
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Pagina 102

3. Inecuaciones con fracciones algebraicas con una incégnita

Hazlo tu

* Resuelve las siguientes inecuaciones:

a £l <o by =1 <
X X

a) Para que la fraccién sea negativa, el numerador y el denominador deben tener distinto signo. Calcu-
lamos las raices de ambos polinomios. Ellas determinan los intervalos en los que hay que estudiar el
signo de la fraccién:

X—1=0%X1=1; .X'2=0

(_°°’ 0) (0, 1) (1, +00)
x—1 - - +
x - + +
x; 1 + _ .

La solucidn es el intervalo (0, 1]. Afadimos x =1 porque anula la fraccién.

b)

No podemos multiplicar por x porque no sabemos si cambiaria el signo de la desigualdad, por lo
que agrupamos todos los términos a un lado de la desigualdad:

2 2
x=1_ <0 x=1=-x" g, x*=x+1
X X X

Para que se cumpla la desigualdad, el signo del numerador y del denominador debe ser el mismo, y,
ademis, x=0.

2

Como x*—x+1 essiempre positivo, su denominador deberd ser positivo, por lo tanto, debe ser x> 0.

Solucién: (0, +oo)

4. Ecuaciones del tipo ax2"+ bx"+c =0

Hazlo tu

* Resuelve estas ecuaciones:
a) °-26x3-27=0
b) x1° +31x°-32=0
a) Realizamos el cambio de variable y = x>

2
Y2_26y-27-0 = y-= 261«/262+TZ7

_26+4784 26+28
YIS T

Si y=1—> X=-1> xp=-1

= =275 yp=-1

Si y=27 = x°=27 — x,=3

b) Realizamos el cambio de variable y = X

=31J_r,/312+4-32

2

y2+31y—32=0 -y

_—31+33

y 5 T =32 ;=1

Siy=1—> %=1 x,=1
Si y=-32 > x°=-32 > x,=-2
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5. Ecuaciones exponenciales

Hazlo tu

* Resuelve las ecuaciones:
a) 3x2+1 =9~
b) 25+ 1-5
€ 2%%-3.2%4+242=0
a) 31290 5 3%l 32 5 02,1 22x - x=1
b) 25*1=5 = x+1=log, 5 = x=log; 5—1=1,3219
€) 2%-3.2%42%42=0
Hacemos el cambio de variable 2* = y.

)/2—3y+)/+2=0 — y2—2y+2=0, que no tiene solucién.

6. Ecuaciones logaritmicas

Hazlo tu
* Resuelve las ecuaciones:
a) In(2x) =1
b) log, 16 =2
c) log3 + log x = log 15 — log 5
Q) m(2x)=1 > h(Q2x)=lne = 2x=¢ — xzé
b) log.16=2 — x2=16 - x=+4
Como la base de un logaritmo no puede ser negativa, la solucién es x = 4.

©) log3+logx=1log15—1log5 = log3x=10g75 = 3x=75 = x=25
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS GUIADOS

v

Pagina 104

1. Resolucion de un problema mediante un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas

¢ Un peregrino que recorre el Camino de Santiago avanza a una velocidad de 3,5 km/h. Se da cuen-
ta de que, a ese paso, llegard 1 hora mds tarde de lo previsto al albergue.

Entonces, acelera el paso y recorre el resto del camino a 5 km/h, llegando media hora antes del
tiempo fijado.

¢Qué distancia le faltaba por recorrer ese dia hasta el albergue?
x — distancia que falta por recorrer

t — tiempo que tardaria si va a 3,5 km/h

x=3,5¢
x=5(-1,5)

Le faltan 17,5 km por recorrer.

} — t=5, x=17,5

2. Resolucién de un problema mediante un sistema de tres ecuaciones con tres incégnitas

¢ Un corredor sube las cuestas a 8 km/h, las baja a 16 km/h y marcha en llano a 11,5 km/h.

En su dltima maratén tardé 3 horas y media, y si el recorrido hubiese sido en sentido inverso, su
tiempo habria sido de 4 horas y cuarto. Sabiendo que una maratén tiene un recorrido de 42 km,
;cudl fue la longitud del recorrido llano en esta maratén?

x — tramos de subida en la maratén original
y — parte llana en la maratén original

z — tramos de bajada en la maratén original

x+y+z=42 cr gy o) -
x J z
X . = 2.2
8+11,5+16 3,5 23x +16y+11,52=644 (29
¥ 11,5x+16y+ 23z2=782 (.9H-@29
X 2z _
TR R
X+ Y+ z=42 (1.9 x+y+z=42 (1.3
23x+16y+11,52=644 (29 23x +16y+11,52=644 (@23-16-(1.9
—11,5x + 11,52=138 (B3 /115 —x+z=12 (3.3
x+y+z=42 x+y+z=42 (@3 z=22,4
7x —4,52=-28 12,5z2=56 (3.9 x=10,4
|—x+2z=12 —x+z=12 (1. \y=9,2

Hay 9,2 km de recorrido llano.
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3. Resolucion de un problema mediante un sistema de inecuaciones

* A una exposicién asisten menos de 100 personas y se recaudan mds de 260 € con entradas de 2 €
y de 4 €. ;Cudntas entradas de cada tipo han podido ser vendidas?

x — numero de entradas vendidas de 2 €

y — ndmero de entradas vendidas de 4 €

x+y<100
2x +4y>260
x=0
920
100 s
50
50 100"

Cualquier punto de coordenadas enteras del recinto interseccion es una solucién. Los puntos de las rectas
x+y=100 y 2x+ 4y =260 no forman parte de la solucién.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
A 4

C.E.: CE todos los tratados en la unidad (E.A. todos los tratados en la unidad)

Pagina 105

Para practicar

Factorizacion

1 [Este tipo de trabajo con pardmetros requiere que el alumnado trabaje la iniciativa (dimen-
sién productiva de esta clave)].

Averigua el valor del parimetro m para que el polinomio P(x) = 2x3 — 9x? + 2x + m tenga como
factor x - 4.

Buscamos las raices enteras del polinomio, de manera que sea factor, o lo que es lo mismo, que 4 sea
solucién del polinomio:

2 -9 2 m
4 8 -4 -8
2 -1 -2 0

Para que 4 sea solucion se tendrd que cumplir que m—-8=0 — m=8

2 Factoriza cada polinomio y sefiala sus raices.

a) 2x2 - 8x—10 b) 4x%-9

¢ 2P +x*-5x-5 d) x*+x%2-20

€) 2x% — 14x* + 1243 f) 633 + 7% —x-2

g) &° — 16x h) 2x%— 243 — 1847 + 18«

a) 2x2—8x—10=2(x2—4x—5) =2(x=5)(x+ 1)
4:J16+4-5 416 5
2 ) ‘<_1

x2—4x-5=0 — x=

Rafces: x; =5, x5=—1

) 42 9= 4 (v 3)(x+2)

4x2—9:0—>4x2:9—>x:i\/%:1% Ral’ces:xlzg, xzz—%

) x?+x2=5x=5=(x+ D&x>=5) = (x+ D(x=45)(x+V5) Raices:x; = -1, x, =5, x3=—5
d) x*+x2-20= (x—2)(x+2)(x%>+5)  Rafces:x; =2, x,=—2

e) 2x0— 14x% + 12x3 = 2x3 (x + 3)(x— 1)(x—2)  Raices:x; =0, x,=—3, x3=1, x4=2

f) 6x3+7x2—x—2=(3x+2)Q2x—1)(x+1)  Raices: x, :_%; Xy = %; xy=—1

g x° = 16x=x(x—2)(x+2)(x?+4)  Rafces:x; =0, x,=2, x3=-2

h) 2x% = 2x3 — 18x% + 18x = 2x(x— 1)(x + 3)(x—3)  Raices:x; =0, x, =1, x3=-3, x4=3
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3 Factoriza estos polinomios y encuentra sus raices:

a) 9x — b) 4x% — 28x + 49
) A +9x%+27x+27 d) 23— 52— x
e) x* —13x% + 36 ) xt e 222+ 1
2) 9t —x?=x?(9x% — 1) =x2(3x— 1)(Bx + 1)

Raices: x=0, x= %, x:—%
b) 4x2 — 28x + 49 = (2x—7)?

i _Z
Raiz: x = 5

) x3+9x2+27x+27 | x+3
x2+6x+9 | x+3
x+3 | x+3
1
23+ 9x2 + 27x+ 27 = (x + 3)3
Rafz: x=-3
d) 2x3—x?_x|x
2x2—x—1|x-1
2x+ 1| 2x+ 1
1

2% —x? —x=x(x—1)Q2x + 1)
Raices: x=0, x=1, x:—%

e) x4 13x2 436 | x-2
x3 4+ 2x2 - 9x—18 | x+2

x2-9|x-3
x+3|x+3
1

x* = 13x2 436 = (x—2)(x = 3)(x + 3)(x + 2)

Raices: x=2, x=-2, x=3, x=-3

£) x4+ 2x2+1=(x2+1)2

MNAYABACHILLERATO
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Es un producto notable. No tiene raices porque x% + 1 no se puede descomponer.
q
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4 Saca factor comiin y usa las identidades notables para factorizar.

a) x/ —4x° b) 9x* — 623 + x2
o 2x% - 18x d) 1243 + 36x% + 27x
e) 98x3 — 56x% + 8x° f) 647 — 54«

6
g 25x15 — 1548 + %x h) xz —xt a2

a) x/ —4x> =x2(x—2)(x + 2)

b) 9x% — 6x3 + x2 = x2(3x — 1)2

©) 2x3 — 18x = 2x(x—3)(x + 3)

d) 12x3 + 36x2 + 27x = 3x(2x + 3)?
e) 98x3 — 56x% + 8x° = 2x3(2x — 7)?
f) 6x? — 54x = 6x(x* = 3)(x* + 3)

g) 25x1 — 15x8 + %xz %x(lOOxM— 60x7 + 1)

b 5

4,2 1 202 42
4 x+x—4x(x 2)

5 Descomp6én los siguientes polinomios:
a) 20 —4x* — 1023 + 26x% - 11x + 30
b) 3x% — 1543 + 24x% —12x

a) 1 —4 —10 26 11 30
2 2 4 28 —4 -30
1 2 —14 =2 -15| 0
3 3 15 3 15
15 1 s o
5 0o 5
10 1[0

La ecuacién x* + 1 = 0 no tiene solucién, por tanto:
%7 —4x* 1053 +26x% —11x +30 = (x — 2)(x + 3)(x = 5)(x* + 1)
b) 3x% —15x3 + 24x2 —12x = 3x (x> — 5x% + 8x — 4)
1 -5 8 -4
1| 1 4 4
1 4 4| o0

Nos queda por factorizar: x% —4x +4 = (x — 2)%:
Bxt —15x% + 24x? —12x = 3x(x — 1) (x — 2)?

36



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

6 Halla, en cada uno de estos casos, el mix.c.d. [A(x), B(x)] y el min.c.m. [A(x), B(x)]:
a) A(x) =22+ x— 125 B(x) = x> - 9x
b) A(x) =23 + x> —x-1; B(x) =x° —x
c) A(x) =x%—x% B(x) =2 —x% +x—1
a) B(x)=x>—9x=x(x*-9)=x(x—3) (x+3)
Ax)=(x—3) (x+4)
miéx. c. d. [A(x), Blx)] =x—-3
min. c. m. [A(x), B(x)] = x (x—3) (x + 3) (x + 4)
b) B)=x?—x=x(x*-1)=x(x-1)(x+1)
A)=(x—1) (x+ 1)?
mix. c. d. [A(x), B(x)] = (x—1) (x + 1)
min. c. m. [A(x), Bx)] =x (x—=1) (x + 1)2
) AW =x—x2=x2(A 1) =222 1) 2+ D=x2(x =D (x+1) (x> +1)
B)=x?—x?+x-1=(x-1)(x*+1)
méx. c. d. [A(x), B@)] = (x=1) (x* + 1)
min. c. m. [A(x), Be)] =% (x—=1) (x+ 1) (x* + 1)

7 [A partir de las soluciones, el alumnado debe encontrar el polinomio, trabajando asi la in-
novacién (dimensién productiva de esta clave)].

Escribe un polinomio que tenga como raices...:

a) 1,2,-3,-2

b) 0, —4, -1 (doble)

) P)=(x-1)(x=2)(x+2) (x+3)=(x—1) (x +3) (x? = 4) == (x? + 2x — 3) (x? — 4) =
=x* —4x? 4250 —8x —3x2+12=x%+ 2x3 — 7x% —8x +12

b) Q) =x(x+1)2(x +4)=(x2+ 2x +1) (x + 4x) = x% + 4> + 223 + 8x2 + x% + 4xc =

= x% 4 6x% + 952 + 4x

Fracciones algebraicas

8 Descompén en factores y simplifica las siguientes fracciones:

1
a) X +
x* -1

2
b X —4
) b+ 4

a) x+1 _ x+1 __1
-1 =-Dkx+1) x-1

b) x*—4 =(x—2)(x+2)=x—2
x%+dx+4 (x+2)2 x+2
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9 Simplifica las siguientes fracciones:

a) xt_ a2 b) X +6x* +12x +8
20+ 3x% + 243 P +hx+4
—x3 —4x? +11x + 30 Xt _ 4a2

© d -—F—

x*+2x-15 X +4x2 + 4x

2) Xt =22 :xz(x—l)(x+l):lx_1
X +3x4 2% B (x+2)(w+1) ¥ x+2

b) X +6x*+12x+8 (x+2)° x4

x2+dx+4 _(x+2)2_
o =4+ 1lx+30  —(e+5)(c=3)(x+2)
x+2x—15 (x+5)(x=3)
d) xt = 4x? :XZ(X—Z)(x+2):xx—2
%3+ 4x? + 4x x(x+2)2 x+2

10 Reduce al minimo comiin denominador y realiza las siguientes operaciones:

x+1 3 x—2
2 x—1 x+l " x2_1

2
p) 1=x, 2x _x"+5x-10
) x+3+x—2 x2+x_6
x* 2x -3
C - +3
) x*+2x+1 x—1

2) x+1 3 L x=2 x+D?-3(x-1)+(x-2) Cox?+2x+1-3x+3+x-2 _ x%42
1

x—1 x+1 ,2_1 x2—1 - x* -1 X2

by 1o, 2x¢ P e5x—10 _ (1=x)(x=2)+2x(x+3)~ (2 +5x-10) _

x+3 x-2 2+x-6 (x+3)(x=2)
:—x2+3x—2+2x2+6x—x2—5x+10: 4x + 8
(x+3)(x-2) 2+x-6
52 2x—3 x-1)=-2x=3)(x+1D2+3x+1)2(x-1)
9] - +3 = =
x2 4 2x+1 x—1 (X+1)2(X—1)

_ Wex?—(2x=3)(x*+2x+1)+3(x*+2x+1) (x = 1)
(x+1)2(x—1)

_ W x? =20 —4x® = 2x +3x 7+ 6x+ 3430 = 3xP + 6x? —6x+3x—3 _ 20 +x’+x

(x+1)2(x—1) S+ D)2(x—1)
11 Operay simplifica.
2 2 2

3.x-3 x+1 15 x5 (é) x—2,(x—2>
a)x. x b) 3 x2-1 C)(6> x d x \ x
a) i_x—3: 3x _ 3

x  x x(x=3) x-3
b) x+1 15 15(x+1) 5

3 21 3x-Dx+1) x-1

2
) (xi) TEN P
6

X

:36.x3_36x3_ 4

2 -1
x=2 [x=2\ (x=2\ _ «x
) X ( X >_< X ) T x=2
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12 Operay simplifica.

al)<1_2x>,x

x=1 x2_1) x+1

o 1=kt

1 1),(1 . 1)
+1 x-1/"\x-1 x+1

1 2x ) x _x+1-2x, x _ —x+1, x _
2 | 21 Tax+l 421 x+1

—(x—1) X -1 . x _—(x+1)__1

B (x=1)(x+1) x+1 Tx+l x4+l x(+1)  x

x(x—-1)

b) (1—L>:<1+L>:(x2—1)=[x—_1:&]:(x2—1)= ((x2-1)=
x x x x x(x+1)
_x_lz(x2—1)= x—=1 _ x—1 __ 1
x+1 (x+D)(2-1) G+DEx-Dx+1) (x+1)2
c)( 1 1 )( 1 + 1 ):x—l—x—l,x+1+x—1: -2 . 2x :—2(x2—1) _-1
x+1 x=1/\x=-1 x+1 2-1 x2-1 x2-1 x*-1 2x(x*-1) «x
RV | I ol B | PRI {Caa P N 'S IR s |
d) (x+x>.<x x) (x—1) = Pt (x 1)_x(x2—1) (x 1)_(x+1)(x—1) (x—1)= )
o) (x—Z_x—3>_< 1,1 >:x2—4x+4—(x2—6x+9)‘ x=2+x+3 _ 2x -5 . 2x -5 _
x—-3 x-2)\x-3 x-2 (x—3)(x-2) Tx=3)(x=2) x-3)(x-2) (x-3)(x-2)
Ecuaciones polinédmicas
13 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) Bx+1)2x-3) — (x—3)(6x + 4) = 9x d) xza—_1+(x—2)2=#
2
b) 212,y (223 -(13x-5) &) 0,5(x—1)2-0,25(x+ 1)? = b—x
4 3 16
) %[(13—2x)—2(x—3)2]=—%(x+1)2 H (0,5x—1)(0,5x+1) = (x+1)2-9
a) 6x2—9x + 2x— 3 — 6x> —4x + 18x + 12 = 9x
2x=9
b) -1 (2x+2) =4x2+9—12x—13x+5
4 3 16

12x2 - 12 —32x—32 = 12x% + 27 — 36x — 39x + 15
—44 — 32x =42 —75x

43x = 86

x=2
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1 2x

2
9 La3-2v-22-184129--2 12

%(—2x2+10x—5)=—?—§— 3
_ 2% 10x 5 x* 1 2x
6 6 6 3 3 3
“2x2+ 10x—5=-2x% -2 —4x
l4x =3

3
14

d)2x2 -2 + 6x2 + 24— 24x=3x%+ 6

X =

5x% —24x+16=0

_ 24+4576-320

10

24+16 xp =4
< _4/5

12122012 —4_
2(x +1-2x) 4(x +1+2x)=4—x

~

€

o1 X 1 x4
ST Rl Sl S ek
2x2 42 —4x—x%—1—-2x=16-4x
x2—2x—15=0
2+\/4+6 x1=5
<x2—
X _1)(x — 42 _
f) (2 l><2+1> x“+1+2x-9
x2 2
Z—l:x +1+2x-9
2_4=4x%+4+8x-36
0=3x%+8x—-28
_—8+«/64+33 X1=
- <x2-—14/3
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14 Resuelve estas ecuaciones incompletas de segundo grado sin aplicar la férmula general:

a) (x+ 12— (x-2)2=(x+3)2+x*-20
b) x?-2x+5 x*+3x _x*—4x+15

2 4 6
) 3x+1  5x*+3 _xt-1_ x+2
3 2 2 3
32-1 1|2 , 1. .| x*-5
d) Y 2 2*= "%

) x2+1+2x—x2—4+4x=x%+9+6x+x%2-20

6x—3=2x2+6x_11

X1 =
8 - 2x2<x1 )
=
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b) 6x% — 12x + 30 — 3x2 — 9x = 2x% — 8x + 30
x2-13x=0
x1=0
x(x—13)=0 < =13

Q) 6x+2-15x2-9=3x2-3-2x—4

0=18x2—8x

X1 =
200 -4)=0 < ' o

3x% -1 xz__x_x2—5
R

3x2—1+2x%2—4—-x=x%-5

4x2 —x=0

xl—

Ar=1)=0 < 0 — x,=1/4

Pagina 106

15 Resuelve estas ecuaciones (una de ellas no tiene solucién y otra tiene infinitas):

2) @+1)? 14x_ (-1 2+x

2 16 4
b) 0,2x + 0,6 — 0,25(x — 1)% = 1,25x — (0,5x + 2)?
o (5x—3)2-5x(4x—5) =5x(x—1)

d) 2x+1 _ (x+D)x-2) x-2 _ (x—2)

7 2 C2 2
a) x2+1+2x—8—8x=x2+1—2x—8—4x
0=0

Tiene infinitas soluciones.

x .3 _ (P41-209 Sy i
b) S+ 4 4 g A

4+ 12 -5x2 -5+ 10x = 25x — 5x% — 80 — 40x
29x = —-87

_87
29

x=-3
) 25x% + 9 — 30x — 20x% + 25x = Sx? — 5x
9=0
No tiene solucién.
d) dx+2—7x%+ ldx—7x + 14 =7x— 14— 7x> - 28 + 28x
—7x%+ 11x+ 16 = —7x2 + 35x - 42
58 29

24 12

41



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

16 Resuelve las siguientes ecuaciones expresando previamente los decimales en forma de fraccién:
a) 0,3x-x-13=0 b) 0,1x2-1=0
) 0,1x*-0,5x=0 d) 0,1x2-1,7=x—4
x =4

12 . 4 ._
a) 3x x 3_0<x2:—1
x__
b) 3+2-1- o<, :
x1=5
19) 9x —%x 0< !
d) sz—&=x—4 <X1:
9 9 Xy =

17 Resuelve y comprueba las soluciones.

a) ¥¥-5x2+4=0 b) x*+3x2-4=0
O at+3x2+2=0 d) x*-5x*+36=0
e 9x*—46x2+5=0 f) x*—4a2-0
g)44—17x2+4=0 h) 9x%—x2=0
a) x2=z

22-52+4=0

X1=2
z=4<
54425-16 < *2=—2
- =1
2 z= 1<x3

X’4—
b) 2=z
224+32-4=0
—4 |
NERn (“‘”“)1
z=1 .X'z——l
o xt=z

z224+32+2=0

3+/9-8 z=-2 (no vale)
2 —

(no tiene solucién)
z=—1 (novale)

d) x2=z
22-52+36=0
_ @ (no tiene solucién)
e) x2=z
922 —46z+5=0
X1=‘/§
_ s a1l et
x3=1/3

18 -9 <x4:—1/3
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f) x?(x2-4)=0 — %, =0, x, =2, x3=—2

g 4xt—17x%+4=0

z=x2

422 - 17z+4=0

X1=2
z=4
17 + 289 — 64 < <xz=—2
8 1 x3=1/2

Z=Z<x4=—1/2

h) 9x%—x2=0

x2(9x2-1)=0 — x, =0, xzzl, Xy =—

1
3 3

Resuelve estas ecuaciones del tipo ax*” + bx" + ¢ = 0 haciendo el cambio de variable y = x™:
a) 2%+ 1613 + 64=0 b) 8+°-7+3-1=0
) x*-82x4+81=0 d s3+x%-2=0
* Mira el ejercicio resuelto 4 de la pdgina 102.
a) x°+16x3+64=0
Hacemos el cambio x3 = y.
92+ 16y+64=0 — y=-8
x=3-8=-2

Solucion: x=-2
b) 8x°—7x3-1=0
Hacemos el cambio x3 = 7.

8> -7y-1=0 — y =1, )’2=—%

3
Soluciones: x; = 31 =1, x, = Jol__ L
8 2
o) x8-82x%+81=0

Hacemos el cambio x4 = 7.

y2-82y+81=0 — 5, =81, y,=1

x=i481, x=i4ﬁ

Soluciones: x1 =3, xy,=-3, x3=1, x4=—1
d)x8+x%-2=0

Hacemos el cambio x4 = y.

7Pey=2=0 >y =1 y,=-2

x=+41

Soluciones: x; =1, x,=-1
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19 Resuelve estas ecuaciones:

a) 6x° +7x”-1=0 b) 16x° - 8x> +x=0
) X +6x*—7x-60=0 d) x>-49x=0
€ x2+9x% +15x-25=0 f) x°+3x2=0
a) 6 7 0 -l
-1 -6

-1 1
6 1 -1]0
Por tanto, x; = —1.
Queda por resolver 6x% +x —1=0:

_—1£41+424 145 1
N 12 12

Las soluciones son x; =1, x,= -1 X3=—.
2

b) 16x° —8x3 +x=0 — x(16x*—8x2+1)=0
Por tanto, x=0 es solucién de la ecuacién. Resolvemos ahora la ecuacién bicuadrada, 16x% —8x2 +1=0.

Hacemos el cambio y = x%:

16y —8y+1=0 — y= 8464-4-16 -8 .1 (es solucién doble)
32 32 4
— x= i%, x=% —% (ambas son soluciones dobles)
Las soluciones de la ecuacién son, por tanto x; = 0, x, = %, X3 = —%, X4 = %, X5 = —%.
) 1 6 -7 —60
3 3 27

60
19 20| 0

Por tanto, x; = 3.

-9+/81-80 _9+1
2 2

Las soluciones son x; = 3, x, = -5, X3 = —4.
d) x¥—49x=x(x*-49)=x(x-7)(x+7)=0
.X'l :0, X2=7, x3=—7

x2+9%+20=0 > x=

—> X2=—5, X3=—4

c) 1 9 15 -25

Por tanto, x; = 1.

x2+10x+25=0 — x= —10+ 1200_100 =% — x =-5(raiz doble)

Las soluciones son x; = 1, x, = =5, x3=-5.

f) x°-3x2=0=x%(x*-3) > x1=0
-3-0 > x=i4«/§
x1=0, x,= 43, X3= 43 (soluciones dobles)
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20 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) Bx-6)°=0
b) 4x2(x + 1)2 (x—-2) =0
0 x+2)?+1)(x*+5) =0
a) Bx—6)°=0 > 3x-6=0 - x=2
x=0
b) 4x2(x+ 1)?2(x—=2)=0 = Jx+1=0 = x=-1
x—2=0 > x=2
Soluciones: x; =0, xy=—1, x3=2
x+2=0 = x=-2
O (x+2)(x?+1)(x%2+5) =0 — 1x*+1=0 — No tiene solucién
x?+5=0 — No tiene solucién

Solucion: x=-2
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21 Resuelve las siguientes ecuaciones, teniendo en cuenta que todas sus soluciones son enteras:
a) 0 +6x2+11x+6=0 b) a°-5x2-2x+24=0
Q) xt—x3-7x2+13x-6=0 d) x*—3x3-2x2+12x—-8=0

a) x2+6x2+1lx+6=0 = (x+3)(x+2)(x+1)=0
Soluciones: x; =-3, x,=-2, x3=—1

b) x> —5x2-2x+24=0 > (x—3)(x—4)(x+2)=0
Soluciones: x; =3, xy =4, x3=-2

Q) xf—x3—7x2+13x—6=0 = (x+3)x-2)(x-1)%2=0
Soluciones: x; =-3, x,=2, x3=1

d) x4 -3x3 - 242+ 12x=8=0 = (x+2)(x— )(x-2)?=0

Soluciones: x;=-2, xy=1, x3=2

22 Descompén en factores y resuelve:

a) A2 +x2—6x=0 b) x*-2x3 +x2=0

) x2-9x=0 d) x3+4x2+x-6=0

€ 223 —5x% + 4 =1 ) -2 +13x=12

g) x> -5x2 +7x=3 h) &% +2x? - 4x=8

a) x(x—=2)x+3)=0 b) x*(x—1)?>=0
x1=0, x,=2, x3=-3 x1=0, x,=1

c) x(x—3)(x+3)=0
.X'IZO, x2=3, X3:_3
D2 (x-L) 2
e) 2(x—1) <x 2) 0
X1 = 1, Xy = 1/2

g) (x— D?(x-3)=0

x1=1, %=3

d x—Dx+2)x+3)=0
xp=1, xp=-2, x3=-3
f) —-(x+4)(x—1Dx-3)=0
x1=—4, =1, x3=3

h) (x=2)(x+2)?%=0

X1=2, .X'2=—2
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Ecuaciones con radicales

23 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 5x+6 =3 +2x b) x+7-3x =1
©) 2-5x+x3=0 d) 2x+/5x-6 =4
e 3x+4 +2x-4=0 ) x—7-3x=1
g V2 +x—Jx+1=0 h) x>+3-3-x=0
a) Sx+6=9+4x?+ 12x

4x2 +7x+3=0

7 +(49-48 x=-3/4
x= TR <

x=-1

b) 7-3x=1+x2-2x

x2+x-6=0

_1+J1+24 x=2 (no vale)
2 <x=—3
c) 2-5x-= (—x«B)z
2-5x=x2%.3
3x2+5x-2=0

_ x==2
*= ﬁ%m <x=l/3 (no vale)
& (55=6) =(4- )
Sx—6=16+2x—8y2x
(842x) = (-3x + 222
64 - 2x = 9x? + 484 — 132x
128x = 9x? + 484 — 132x
0 = 9x? — 260x + 484

260+ V67 600 —17 424 x=484/18=242/9 (no vale)
¥ 18 e

e) («/3x+4>2 = (4 — 2x)?
3x+4 =16+ 4x? — 16x

4x2 - 19x+12=0

192 BETT92 - =4 (ol
8 x=6/8=3/4

£ (- 12 = (7-3x)
x2+1-2x=7-3x

x2+x-6=0

—1+y1+24 x==3 (no vale)
3 —

- x=2

g (my = (‘/m)z 46
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x2=1

x1=1, X2=—1

by (2 +3) = (B x)
x2+x=0

x(x+1)=0

x1 =0, %, =-1

24 Resuelve.
V10 + x J1—3x_ x*+5 x _
a) 3 T 2 =0 b) 3 +Z—x—1

a) 2410+ x=341-3x

Elevamos al cuadrado ambos miembros:
4(10 + x) =9(1 — 3x) — x=-1, solucién valida.

[ 2
b) ¥ Y3 x g 2(x245=3x+12(x—=1) = 2yx2+5=15x—12

6 4

Elevamos al cuadrado ambos miembros:

4(x%+5) = (15x—12)% — 4x% +20 =225x2 - 360x + 144 — 221x2-360x+ 124=0 —

— x| = 180+241249 (vilida), x, = 180-241249 (no valida)
221 221
Solucion: x = 180+241249
221
25 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3x—Jx—4y2=0 b) V-5-7x+J4+x=47 —6x
a) V3x—4x—y2=0

Bredrr 2

(Bx)2=(x+42)?
3x = x+2y24x+2
2V2Yx=2x-2
(2424(x)*=(2x - 2)*
8x=4x2—8x+4 — x=y3+2, x=2—43 no es vilida.
Solucién: x = 3 +2
b) V=5—7x+4+x=47 —6x
W=5—=Tx+d4+x)2=(7-6x)2 = 24-7x—-5yx+4—-6x—-1=7 —6x
2(-7x—5{x+4=8 — (-7x-5{x+4)?=4* — —7x*-33x-20=16

Soluciones: x| = _12 x, = —3. Las dos son vélidas.

7
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26 Resuelve aislando el radical y elevando al cubo.
a) ¥x2-28+3=0 b) ¥x+1-2=0
) Wx?-28=-3 - x2-28=-27 5> x?=1 > x,=1, x,=-1
b) ¥x+1-2=0 = Yx+1=2 > x+1=8 = x=7

Ecuaciones racionales
27 Resuelve.
x+2 _5x+6
a) o +3x = 5
o) 600 gy 600
X X —

a) 2x+4 + 6x2 = 5x% + 6x
x2—4x+4=0

_ 4+416-16
- 2
x=2

b)3+6+9=x?-3x
x2—3x—18=0
+ X1 =
3 W <x2_
) 600x — 1200 + 80x2 — 160x = 600x
80x2 — 160x— 1200 =0
x2-2x-15=0

_ 2:44+60 2+8 x1=5
2 x2——3

d)8x—48 + 12x —x2 + 72— 6x=x% - 36
2x%— 14x—60 =0

) 141m<x1=(14+26)/4=10
- 4 xy=(14-26)/4=-3

28 Resuelve sin olvidar comprobar las soluciones:

1 x
a) —+

-2
C) 3x—7= 8x _5 d) -3
X x+1

-1 X 2x
=0 b
) s

=—x

s X+l
x2—9 x+3
e) x+7 __ 7x+1 4 30

—x— x _2x+1

=x+2

x+1  x?+2x+1 x2+5x+6_x+2_ x+3

a) 1, x—21 0
X X

Reducimos a comtin denominador y multiplicamos por x2.

22105 202120 » x=1
X
1
14
1.2
I'l' 12 =O
> ()

48
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x= % es valida.
x 2x
b) x—2+2—x_ X

X 2x
x—2+2—x+

Reducimos a comin denominador y multiplicamos por (x — 2).

x=0

M=O — x(x—-3)=0
x—2
Soluciones: x; =3, x,=0. Son vélidas.
C) 3X—7: 8x _
x x+1
3x=7 _ 8 ,5_
x x+1

Reducimos a comtn denominador y multiplicamos por x(x + 1).
x=7)
x(x+1)

x—3  x+1 _
d) —x2—9 +x+3 =x+2

=0 > x—7=0 = x=7 esvilida.

x—3  x+1
L2 p 2T x-2=0
x2_9+x+3 X

Reducimos a comin denominador, simplificamos y multiplicamos por (x + 3).

x=3 x4l (x+2)*
x2—9+x+3 x—2= 13

Solucion: x =-2, esvalida.

=0 > x+2=0

xX+7 7x+1
e - =x—-4
) x+l x4 2x+1
x+/7 __ Tx+1
x+1 x4 2x+1

—x+4=0
Reducimos a comiin denominador y multiplicamos por (x + 1).
3 2
=437+ 8x+10 gy _,3,3,2,8,,10-0
(x+1)2

Factorizamos: —x° +3x2 +8x+10=—(x —5) 2x + x* + 2)

La solucién es x =5, que es vélida.

f 30 X _2x+1
x2+5x+6 .X'+2 .X'+3
30 X _2X+1 =0

x2 +5x+6 x+2 x+3
Reducimos a comtin denominador y multiplicamos por x2 + 5x + 6.

_3x%+8x—28

5 =0 > 3x2+8x—-28=0
x“+5x+6

Soluciones: x1 =2, xy = _ 14 5o vlidas.
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29 Resuelve las ecuaciones siguientes:

10  5-x_x+5
2) 3 +x+5 x-5

a) 10x2-250 + 15x—3x2—75 + 15x =

4x? = 400
x1:10
2 _
x% =100 <x2=_10
b) x(x +3) + 2x(x—=3) =6
x2+3x+2x2—6x=06

3x2-3x-6=0
_3:49+72 ¥1=2
x= 6 < xz = —1
30 Resuelve.
a) X 4

x+1 x+4

2x _3x+2
© x+2 2x

a) x2+4x=4x+4 > x*=4 <

b) 6-3x=x2+3x+2x+6 = x?+8x=0 — x(x+8) =0 <
Q) 4x2=3x2+2x+6x+4 > x%—8x—

dx2x?+ D=xle+1) > x¥4x2—x2—-x=0 5 x*—x=0 > xx>-1)=0 <

Pagina 107

x 2x _ 6
b) x—3+x+3_x2_9

3x% + 15x + 15x + 75

x1:2

X2:—2

b 3 =x+2
) x+3 2-x
2
d X - X
) x+1 %241
x1=0
X2:—8
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. 84 64+16 x1=4+2/5
4—0_)X— 2 <x2=4_2‘/§

.X'l:O

X2=1

Ecuaciones exponenciales

31 Resuelve expresando ambos miembros de la ecuacién como potencias de la misma base:

2l _ 1
a) 3 =9

c) 5_2x+3=%

2y _ .8
©) (3) 27
g (0,01)* = 100
i) 3:9%.27%=1

2 2 . .«
a) 3 ol 3?1 32 5 02,912 9 5 4223 — No tiene solucién.

9

2x
b 27 -

3 =27
d) 5x2+3x= 0’04
o -n

h) 3x+1.2x+1=36
j) 5573.125% =25

2x 4x
b) 9—:27 5 37 .33 5 34233 5 3523 5 Solucién: x=1

3 3

) 5.2“3:% — 5.2%%3-5.22 5 x+3=-2 — Solucién: x=-5

x243x _ X2+3x_i:L
d) 5 =0,04 > 5 =700~ 25

Soluciones: x1= -1, xy=-2

25
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x x 3
2y _ 8 2\ _(2 P
e) <3> 27 - (3> <3> — Solucién: x =73

1\ 1\_(1)?
f) (;) =81 — <§> =<§> — Solucidn: x=-2

g (0,01)*=100 — (0,01)*= 0,012 = Solucién: x=-2

h) 38+1.2¥+1 36 — 3x+1.x+1 G2 5 **1-62 5 x+1=2 — Solucién: x=1

i) /23x—1:0’125 — Jp3x-1_ 125 :l N

1000 8

3x—1
- «/23’6_1:% - ZXT=2_3 - 73’62_1 =-3 — Solucién: x = —%

2x+5 X+ x —
i) 33J27’“1=(L> - 334[33"51):(%)2 A P TCOT JIN
9 3
N 1+@:—2(2x+5) > x=—2(2x+5) — Solucién: x =2

1
5
) 5575.125% =25 — 5%-5.532x_52 _5 5v=5+0x_52 _5 70 5_2 5 Solucidn: x=1

k)3.99.27%=1 — 3.320.33%_30 5 3l+2x+3x_30 5 1, 5,20 — Solucidn: x=—

32 Resuelve estas ecuaciones mediante un cambio de variable:

a) 32+x_3x=72 b) 3x_3x—1+3x—2=21
X _ 3% _ 728 2x _ .)x =
c) 3*-3 27 d 2 6:-2+8=0

a) Hacemos el siguiente cambio de variable: 3* =y
3% -y=72 > y=9=3"
=32 5 x=2

b) 3% = z; z—%+§:21 — z2=27 > x=3

X_ g g 1 _728 2_1.728 2_ _97-
c) 3=z z . 27—>z 1 27z—>27z 728z -27=0 —

2
54

d)2%-6-2+8=0 —> (292-6-2+8=0

Hacemos el cambio y = 2%, con lo que obtenemos:

6+436-32 _6+2 _ 4
ot =,

— 2,=27, zy=— (novale) —» x=3

9> —6x+8=0 > y

y=4 > 2°=4 > 222> - x=2
y=2 - 2=2 - 27=20 - x=1

Soluciones: x; =15 x, =2

51



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

33 Resuelve estas ecuaciones mediante un cambio de variable:

a) 274217523 b) 2 la2elo 3

0 8lrxs 2117 d) 2%-5.25+4=0

€ 9-3-6=0 f) 71+2%-50.7+7=0
g 2924256 h) 3% 4+7 =3%+1

2) 2%%:3

z=2% > x+;:3; z242=3z
z

22-32+2=0; z=

3:y9-8 341 _ 25 2%=2 > x=1
2 2 _<1—>2x:1%x2:0

b) 2.2+ 25 225 4.2%42¥=5; 2% =]

2 2
x=0
23+3x 23x—1:1_7
c) + T
3
8~(2")3+ﬂ=£—>2"=z—>128z3+8z3=17
2 16
128+8)(2)3=17; ()3=-1L - L =\ﬁ=l ox_ 1
(128+8)(2)7=17; (@) = {50 =g = 2=yg =5 = 2"=3

x=-1

d) (29%2-5.2+4=0
v 5+y25-16 53 _ 4
2= 2 ) ‘<1

x1=0; x,=2

02 ax soooax 151424 15 3
e) 3)°-3"-6=0; 3*= b ) _<—2(novale)

x=1

x\ 2 X _N. x_50148_ 7
£) 7-(797=50-7++7=0; 7= 20588 - <

x1=—1; %=1
g 2Y2-3.2%-6 — {2¥-3.2%=6
Hacemos el cambio de variable 2% = y:
Jy=3-7=6 = Jy=3.9+6 = ([)?=0By+6)?> > y=92+36y+36 —

—35+4-71

— 992 +35y+36=0 — y-= T

No tiene solucién.

h) y3%+7=3%+1

Hacemos el cambio de variable 3% = y:

WP 7=9+1 5 (9P +7D2=0+ D2 > 2+7=92+2p+1 > 7=2y+1 > y=3

Solucion: x=1

52



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

34 Halla la solucién de las siguientes ecuaciones tomando logaritmos en cada miembro:
a) 7%=20 b) 1,2*=10
a) 7°=20 — x=log; 20 b) 1,2¥=10 — x=log;, 10

35 Resuelve, tomando logaritmos, estas ecuaciones:

a) Lx=27 b) e~ %= 73
e
) 2%.3%=81 d) 35’:1 -
e) 2x+1.162x+1=3 f) (%) _125x+1=4
a) §=27 - %7:6" - ln%:lne’c - x=ln%=/nl—ln27=0—ln27 — x=-3,296

b) & 2=y73 = lne* =73 — x—9=%ln73 — x=9+[”% — x=11,145

. ~ _log81 _
c) 6=81 — xlog6=1I0g8l — x= Ing G = 2,453
2% 2\ 2 log 3
=1 =5 (%) =3 > = = - x=—-2" =271
d) 33 <3) 3 x/og3 log3 = x Ing2—log 3 ,710

e) 2x+1l 1@2x+l_3 _y ox+l '24(2x+1)=3 5 29%+5_3 _ /0g29x+5=/0g3 N

log 3
— (Ox+5)log2=1log3 - (9x+5)= g2 " 1,5850
Solucién: x = % =-0,3794

f) (%) . 125x+1=4 SN 5—x_53x+3=4 N 52x+3=4 N [0g52x+3=/0g4 RN

log 4
— (2x+3) log5=1logd — (2x+3) = Ings =0,8613
Solucién: x = 0’861# =-1,0693

Ecuaciones logaritmicas

36 Resuelve aplicando la definicién de logaritmo.
a) lox,25=2 b) log x = -1
c) lox,27 =3 d) lox, x=3

a) Como la base tiene que ser positiva, x = 5.

b) logx=-1 — 107 =x — x:%
o) log,27=3 = x°=27 = x=3
d) logyx=-3 = 23 =x - x:%

53



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

37 Halla la solucién de las siguientes ecuaciones:

a) logx=log9 + log2 b) Ilnx=21In10
9] %log (x+1)=1log3 d) %log2x= -3

a) logx=1log9 +log2 — logx=10g(9-2) = x=18
b) lnx=2ln10 = lnx=In10*> = x=100

c) %/og(x+1)=/0g3 — log(x+1)=log3 = J(x+1)=3 = x+1=9 = x=8

d) %/0g2x=—3 — logy Yx=log, 273 — Yx=23 - x=27 > x=5%

38 Resuelve estas ecuaciones:

a) log(x* + 1) —log (x* - 1) = log%

b)lnx-3)+lhx+1)=k3+In(x-1)

2
x“+1 .y ﬁ
x?—1 “12

12x% +12=13x2 —13; 25= x>

a) log

x1=-5 x%=5

b) In(x?-2x—3)=n(3x - 3)
x?—2x—3=3x-3; x> =5x=0
x=5 (x=0 no vale)

Sistemas de ecuaciones

39 Resuelve los siguientes sistemas:

2) 2x-11y=-11 b) 3x+5=2y+1
23x+y=1 x-9=1-5y

(x+1

3
) x—-3
4

+y=1

X
d3
+2y=1 %
a) y=1-23«x
2x—11 +253x =11
0 =255x
x=0, y=1
b) x=10-5y
30-15y+5=2y+1
34=17y —> y=2
x=0, y=2
9] x+1+3y=3}x+3}1:2}
x—3+8y=4| x+8y=7
x=2-3y
2-3y+8y=7 = 5y9=5 = y=1
x=-1, y=1

54



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

d) 2x-3y=24 —2x+3y=-24
2x — }/:8 2x — _)/28
2y=-16 = y=-8

x=0, y=-8
40 Resuelve.
x.y=15 l+l=i
a) x_5 b) |« y 6
y 3 2x+3y=2
5y
a)x—?
5_)/2 3 y=3—>x=5
22 _
2 > 9<y=—3—>x=—5

x1=5 =3 0n=-5 yp=-3

b) 6)/+6x=5xy}
_2-2x
=73
5x(2 — 2x)
3
6x + 12 = 10x — 10x2

10x2—4x+12=0 — 5x%—2x+6=0 — No tiene solucién.

4 —4x + 6x =

41 Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas de ecuaciones:

x—y=6 b x+y=2
? {x2+y2=20 ){xy=1
9 (*+1)y*=5 d) xt—yr=5
4x-y=0 xy=6

a) x—y=0 x=06+y
x4 y2=20] (6+9)%+57=20 = 2)2+12y+36=20 — y;=-2, y,=—4

_y1=—2 —> x1=4
y2=—4 —> x2=2

X1=4 y1=-2 x,=2, yy=—4

b) x+y=2} x=2—y

xy=1 Q-py=1 - 2y—9*-1=0 = y=1 - x=1
x=1, y=1
A (x?+1)y?=5| y=4x
4x—y=0 (2+1) (402 =5 — 16x* +16x2 =5=0 — xlz%, xzz—%
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2 4 4 2
225 o (g) Cpras o 2730 5o, 0T =30
2 2
d) J J J
xy=6 = ng

= 94 45)2-36=0 = y, =2, y,=-2
N=2 % =3 yp=-2, %=-3

42 Resuelve por reduccién:

2 3
2 |35 -5y%=30 b ©aylray=
x2—2y2=7 xz_yz_x:y=_

N

a) 3x2-5y2= 30
—3x% + 6y2 =-21

y2= 9 — y=43
x2=25 > x=45

x1=5, y)1=3; X=-5, )h=3; x3=5, y3=-3; x4=-5, y4=-3

3
4
xz—yz—xyz—%

b) x2+y2+xy=

2x? =%%x=i%

o1
«Six= L.
1 X 2

1+4y2+2y=3
492 +2y-2=0
2)/2+y—1:0

_1:T+8  _1+3 172
r= T

1 1 1 1 1
a=n=-bo=onp=osxg=-on 3=l =m0, yi=—
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43 Resuelve los siguientes sistemas:

2x-1 J+3 _ 24+ y2=65

a) 1 x+l +y+1 =3 b) {x tgg
x(x-2)=y(1-y) &

0 x?+ 92 -5x-5y+10=0 ) x+y)(x-9)=7
xz—y2—5x+5y+2=0 3x—4y=0

a) 2xy+2x—y—l+xy+3x+y+3=3(xy+x+y+1)
x2—2x=y—y2

1+3y
3xy+5x+2=3xy+3x+3y+3 = 2x-3y=1 = x=

“%ﬂ_ldyw—yz 1492 6y—d— 12y = dy—dy?
— 13)2-10y-3=0 — y= 1OiJ12()6()T%= 10;616 _ ;/13
x1=2, y1=1 xz=%, },2=_%
b)x= 28
Y

2
(%) +92=65 — 784 +y4=652 — y*-65y2+784=0

49 - y=27

2 _ _ 65£33 _ J

)T EET AR _<16—>)/:i4
xy=7 =% x3==7, yy=—4% x3=4 y3=7; x4=—4 yi=-7

Q) 2x*—10x+12=0 = x*-5x+6=0 — x=Si 225_24=Sil =

3
SR

x?+ )/Z—Sx— 5y+10=0
%+ y2+5x— Sy— 2=0

292 - 10y+ 8=0

J25 — 4
}’2—5)/+4=0%)/=5i 225 16=5§3=<1

X1=3 1=% =3, =1 x3=2, y3=4 x4=2, ;=1
d) x? - y*=7

Y
3

X
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44 Resuelve.
9 -2y+l=x V3x+y) +x=12
a) b)
«/;+y=5 2x—y=6
a) x=(5-y)?
y2=2y+1=25+y2-10y > 8y=24 — y=3
x=4,y=3
b) y=2x-6

V3(Bx—-6) =12 —x
9x — 18 = 144 + x2 — 24x
0=x2-33x+162

_33£21 _ 27 — y=48 (no vale)
x= 2 _<6 — y=06

x=06, y=0

45 Resuelve por sustitucién.

2) x—y=1 b) x+y=5
2%4+2Y=6

a) x—y=1 x=1+y
242726

x=2,y=1

b) x+y=5| x=5-y
xy=06

5+425-24  5:1 3
) :5; =

x1=2, y1=35 =3, yp=2

46 Resuelve.
2 log x + log y =3 b) log2x2+310g2y=5
log x — log y=-1 log2x7=3
a) 2logx=2
x=10; y=100
b) log, x + 3log, y =5 log, x + 3log, y = 5
2log, x — logy y =3 Glog) x — 3log, y =9
7log, x =14
x=4, y=2
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Pagina 108
Método de Gauss
47 Resuelve.
x+y+z=3 2x—y =-1
a) \x—y =2 b) y+z=1
x =1 4x —z=7

a) Como ya sabemos que x = 1 sustituimos en la segunda ecuacién y tenemos que y = —1. Ya pode-
mos sustituir en la primera ecuacién x e y para encontrar que z = 3.

b) 2x—y=—1 (@19 2x—y=—1 (@19 2x—y=-1
3y +z=1 2.3 3y +z=1 @.9) 3y +z=1
4dx—z=7 (B3H-2-(13 2y-2=9 (B9+29 5y =10

Por tanto: y=2, z2=-5, x= %

48 Resuelve por el método de Gauss.

x— y—z=-10 2x-3y+ z=0
a) 1 x+2y+2z=11 b) 13x + 6y —22=0
2x— y+2z=8 4x+ y— 2=0
xX+y+2=3 x+ y+2z=18
) 12x—y+z=2 d) 1x -2=6
x-y-2z=1 x-2y+2=0
a) x— y—2z=-10 (1.9) x— y—z=-10[ @9
x+2y+z= 11 (2.9 + (1.2) 2x+ y = 1 @93
2x— y+z= 8| B3H+01H 3x—2y = -2 (3H+2-29H
x—y—z=-10| x=0 x=0
2x+y = 1¢y=1 y=1
7x = 0| 2==-1+10=9] z=9
b)
2x=3y+ 2=0| (@19 2x—3y+2z=0] x=0
3x+6y—2z=0 23 +2- (1) 7x = _)/:0
4o+ y— 2=0] (3H+@1H 6x—2y = z=0
) x+y+z=3| (19 x+y+ z=3| @19
2x—y+z=27 23H+013 3x  +2z=5; @9
x—y+z=1] B3+0H 2% +2z=4| (33-@H
X+y+ z=3 x=1 x=1
_ _5-3x _ a
3x +2z= 5 z= > =1 y=1
—X ==l y=3_x—2=1] z=1
d) x+ y+z=18] @19 x+y+ z=18] (@19 x+y+2=18
x —z= 6 @9 x — z= 06 @9 x —z=6
x=2y+z= 0] @y+2-01.9 3x  +32=36] (35:3 x  +z=12
(1.3 x+y+2z=18[ x=9 x=9
@23 x —2=06( z2=x—-06=3 =6
(B + (2. 2x =18] y=18-x-2=06] z2=3



49 Resuelve.
3x+2y+2-3=0
a) \x+y=23-5
x=2-2y-3

X+ y+ z=2
© 12x+3y+5z=11
x—-5y+6z2=29

2) 3x+2y+z-3=0

7x-3y+z=-11
b) x-—y+l=z
2x+2y=8+2z

x+y-2z=9
d) 2x—y+4z=4
2x—y+6z=-1

3x+2y+z= 3| @9

X+y=2-5 - x+ y—z=-5; @13
x=z-2y-3 x+2y—z=-3| (9
x+ y—z=-5| 13 xX+y— z=-5| x=-2
3x+2y+z= 3¢ @9-3-(19 —y+4z=18 y=2
x+2y—z:—3 (3.2) - (1.2 }I = 2 ZZS
b) 7x—3y+z=-11 Tx—3y+z=-11] @9
x— y+l=2 - x— y—z= -1 (1.2)
2x+2y=8+z 2x+2y—z= 8| (I
x— y—z= -1 @19 x— y— z=-1[ 19
Tx—=3y+z=-11; @3-7-(19) 4y+8z=—4, @29
2x+2y—z= 8 (33-2.(01.3 4}/+ z=10 (3.2) — (2.2)
x— y— z=-1[ x=0
4y+8z= 4 y=3
—7z=14| z=-2
O x+ y+ z=2| @I x+ y+ z= 2| 13
2x+3y+5z=11 @9-2- (13 y+3z=7¢ @9
x=57+62=29] (33— —6y+52=27| (3H+6- 23
X+y+ z= 12 z:6_9:3 x=1
23
y+ 32= T 773,27 922 [ ¥=-2
23z =69

d) x+y-2z= 9| @9

x=2—y-z=2+2-3=1| #=3

x+y—-2z=9 (1.%)

2x—y+4z= 4 @9+ (19 3x +2z=13; (293

2x—y+6z=-1] (33+@1H 3x +4z= 8| (33
] _—_5

x+y—2z= 9| 2= 2 x=6

3x +2z=13 _ 13_2z:6 y==2

ZZ=_5 3 i

y=9-x+22=9-6-5=-2| %77
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50 Resuelve aplicando el método de Gauss.

x—y =1
a) 12x + 6y —5z=-4

x+ y— z=0

x+ y+3z=

) 1 2x+3y+4z=1
—2x— y—8z=-7
x+ y+ z=3

e) \—x+2y+ z=5
x+4y+3z=1

) x—y =1 (1.2

2x+6y—5z=—4; @29-

x+ y— z= 0| B9

x+2y+ z=3

b) 1 x-2y+ 5z=5
S5x—2y+17z=1
2x— y— z=2

d) | 3x-2y-2z=2
|—=5x + 3y + 5z2=-1
2x+ y+z=1

f) { 3x+2y-2=0
—x+4y+3z=2
x—y = 1] a9

5-(3.9) —3x + y =—4 (22) +3- (1.9

x+y—-z= 0] 63

_1 x=2

x—y =1 ) 2
- 14123 1

-2 ——(1) x—1+2—2 },=E
X+ )y)—2= 3 1

I R S} [

Z 2+2 z=2

b) x+2y+ 2z=3 x+2y+ 2z=3| 19

x—2y+ 5z=5 a)+(1 2x + 6z=8; (@3:2
S5x=2y+17z=1| G9+19 6x +18z=4| B3:6
x+2y+ z= 3
x +3z= 4 Lasecuaciones 2.2y 3.2 dicen cosas contradictorias.
x +3z2=4/6

El sistema es incompatible, no tiene solucidn.

) x+ y+3z= 2| (19 x+y+3z= 2
2x+3y+4z= 1; @3-3-(19) -x  =5z=-5
2x— y—8z=-7| GBI+ —-x  —5z=-5

Hay dos ecuaciones iguales. El sistema es compatible indeterminado. Buscamos las soluciones en
funcién de z:

x+y=2-3z| = (5-52)+y=2-3z2 = y=2z-3
—-x=-5+5z | = x=5-5z

x=5-5z y=2z-3, z=2z

x=2
d 2x— y- z= 2] a9 2x— y—z= Sx—9 1
Bx—2y-2z= 2 @3- z<1 —x -2t VT Ty
Sx+3y+Sz=—1| BH5 5x—2y = 9 z=2x—y—2=%
- -1 ,_3
X—z,_y 23Z 2

e) X+ y+ z=3 (1.2) X+ y+ z= 3
3y+2z= 8

3y+2z=-2

—x+2y+ 2=5 (2.8 + (1.3)

x+4y+3z=1| G3-019

Las ecuaciones 2.2 y 3.2 obtenidas dicen cosas contradictorias. Por tanto, el sistema es incompatible.
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£) 2x+ y+z=1] @19 —2x+ y+z=1
Bx+2y—z=0p @9+013 x+3y =1
x+4y+z=2| GIH-03 X+ 3y =1

Hay dos ecuaciones iguales. El sistema es compatible indeterminado. Buscamos las soluciones en
funcién del pardmetro y:

2x+z=1-y| - -2(1-3))+2=1-y = 2=3-7y
x=1-3y

x=1-3y, 2=3-7y

Inecuaciones. Sistemas de inecuaciones

51 Resuelve las siguientes inecuaciones:

a) 2x—3<x-1 b) 3x2—252x3+7
<) —3x—2<5—% d) %—x>—2

3.) .X'<2; (_°°32)

b) 9x—6<4x+ 14 — 5x<20 — x<4; (—oo, 4]

c) 6x—4<10—-x > -14<5x — x>—%; <—1?4,+oo>

d) 3x—5x>-10 > 2x>-10 = 2x<10 = x<5; (—oo, 5)

52 Resuelve estas inecuaciones:

a) 52 +x) > 5« b) x;l >x—1
a) 10 + 5x>—5x; 10x>-10; x> -1 b) x—1>2x—-2; 1>x
(_1> +°°) (_‘X’a 1)

53 Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

2) {4x—3<1 b) {3x—2>—7
x+6>2 5-x<1
9 5—-x<-12 d) 2x—-3>0
16-2x<3x-3 5x+1<0
Q) x<l b) _5
g 4} (-4,1) TTU3 ] (dreo)
- x>4
o x>17 d) x>i
19 ¢ (17, +00) 21 No tiene solucién.
> 1
5 x<—§
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54 Resuelve.
a) x2-2x+320 b) 5-x2<0
) x*+3x>0 d) -x2+6x-5<0
e x*-7x+6<0 f) ¥*-7x+6>0

a) —(x+3)(x+1)20 > [-3,1]

b) (B—x><«6+x><0 - (—00,—«/§>U(«/§,+oo>
c) x(x+3)>0 — (—o0,—3) U (0, +o0)

d) —-(x=1)(x=5) <0 = (—o0, 1] U [5, +o0)
e) x2—7x+6<0 — [1,6]

) x2—7x+6 >0 = (~o0, 1) U (6, +o0)

55 Resuelve.
a) (x+ Da?(x-3)>0 b) x(x*+3) <0

) x+13>00} x>;1} (3, + o)
X—=0> x>
x+1<0| x<-1 ( D (=0, =1) U (3, +00)
x—3<0] x<3 T

56 Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

2) x*+2x>15 b) 5x —x*>4
3-2x<7 S5x—-1<4x+2

x2+2x>15 — Soluciones: (—oo, —5) U (3, o)
3-2x<7 = Soluciones: (-2, o)

a)

Las soluciones comunes son: ((—oo, —=5) U (3, o)) N (=2, o0) = (3, o)

5x — x* >4 — Soluciones: [1, 4]

b
) Sx—1<dx+2 — Soluciones: (—oo, 3)

Las soluciones comunes son: [1, 4] N (—eo, 3) = [1, 3)

57 Resuelve.

x2-5x-620
2 +11x-24<0

* La solucion son las soluciones comunes de las dos inecuaciones.

{xz —5%—-620 — Soluciones: (—oo, —=1] U [6, oo)
2 +11x-2420 — Soluciones: [3, 8]

Las soluciones comunes son: ((—oo, —1] U [6, o)) N [3, 8] = [6, 8]
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58 Resuelve graficamente.

a)x+y-220 b) 2x-3y<6

x-3y
c) 3

a) Dibujamos la recta 7: x+y—2=0.

x_JY,_
<3 d) > 32 1

Tomamos el punto O = (0, 0) € », sustituimos en la inecuacién y
comprobamos que no se verifica la desigualdad 0 + 0 —2 > 0.

La solucién es el semiplano que no contiene a O.

b) Dibujamos la recta 7: 2x—3y—6 = 0.

Tomamos el punto O = (0, 0) € », sustituimos en la inecuacién y
comprobamos que se verifica la desigualdad 0 — 0 — 6 < 0.

La solucién es el semiplano que contiene a O.

2 96_273}’&9) — x—3y—6<0. Dibujamos la recta 7: x—3y—6=0.

Tomamos el punto O = (0, 0) € », sustituimos en la inecuacién y
comprobamos que se verifica la desigualdad 0 — 0 — 6 < 0.

La solucién es el semiplano que contiene a O.

d) %—12—1 — 3x—2y+620. Dibujamos la recta 7: 3x—2y+ 6 =0.

3

Tomamos el punto O = (0, 0) € », sustituimos en la inecuacién y
comprobamos que se verifica la desigualdad 0 — 0 + 6 = 0.

La solucién es el semiplano que contiene a O.

59 Resuelve grificamente los siguientes sistemas:

2) 2x+y22 b) x—y<3 0 2x-y<3
x<3 ys2 2x+y<5
> >1 %<5
x> y2
y20
e) 1720 f) {x<3 g yex+l
x—ys5 —x+y<1 2x+y33

a) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucidn es la in-
terseccién de ambos semiplanos. La recta 2x + y = 2 no pertenece al
recinto solucidn.
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\4 x+y—220
2

\ X
%\f 6
Y
4
2x—3y—-6<0
2 a ik 24

d)

h) {3x+y=27

Lo




b) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la in-
terseccién de ambos semiplanos.

¢) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la in-
terseccién de ambos semiplanos.

d) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucidn es la in-
terseccién de ambos semiplanos.

e) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucidn es la in-
terseccién de los tres semiplanos.

f) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es el
tridngulo interseccién de los tres semiplanos.

g) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la in-
terseccion de los cuatro semiplanos.

h) Resolvemos cada una de las inecuaciones. El recinto solucién es la in-
terseccién de los tres semiplanos.
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Para resolver

60 Resuelve estas ecuaciones con valor absoluto.

a) |x+1|=3 b) [«*-3|=1 9]

%‘:2 d) |x+2|=|3x-2|
* Fijate en el ejercicio resuelto 2 de la pdgina 101.

3 x+1=3 — x=2
D berdl=3 > x+1=-3 > x=—4

Soluciones: x| =2, x,=—4

x*=3=1— x;=2, x,=-2

b) x¥*-3|=1 -
)|x | {x2—3=—1—>x3=ﬁ, x4=—«/§

Soluciones: xy =2, x,=-2, x3=42, x4=—42

X+l 5 5 x=3
c) ‘ﬂ‘=2 - 2
2 £ S, BN
2

Soluciones: x| =3, x,=-5

x+2=3x-2 > x=2
d) |x+2]=|3x-2| >
x+2=—0Bx-2) > x=0

Soluciones: x; =2, x, =0

61 Escribe un polinomio de grado 4 que solo tenga por raices 0 y 1.
Por ejemplo: P(x) = x3(x—1); Q(x) = x%(x—1)

62 Inventa ecuaciones que tengan por soluciones estos valores:

a) 3, -3, 7 y -7 b) 55 0,3 y -2

1 1
s o > ,1,-1y —
o0 2y07 do Y 3

a) (x=3)(x+3)(x—V7) (x +47) = (x* = 9) (x> = 7) =x* —16x% + 63
b) (x=5)(x—0,3)(x+2)=x>—3,3x* -9, 1x + 3

19) x(x—5>(x—0,7)=x(x—0,5)(x—0,7)=x3—1,2x2+0,35x

d) x(x—l)(x+1)<x—%>=x4_%x3_x2+%x

Pagina 109

) [Escuchando los argumentos de sus compaiieros y compaieras el alumnado puede trabajar
la comprensién oral].

:Verdadero o falso?
a) Un sistema de tres ecuaciones con dos incégnitas puede ser compatible indeterminado.
b) Un sistema de dos ecuaciones con tres incégnitas puede ser compatible determinado.

¢) Un sistema de dos ecuaciones con tres incégnitas puede ser incompatible.
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a) Cierto, ya que la soluciones dependerdn de una tercera incdgnita y segtin valga esta tercera tendre-
mos los valores de las dos primeras. Es decir puede tener solucién aunque no podamos precisarla.

b) Falso, puede ser compatible pero no podremos determinarlo.

¢) Cierto, es posible que no tenga una solucién comun.

64 Comprueba que una de estas inecuaciones tiene por solucién al conjunto R y la otra es incom-

patible:

a) 5(x—2)-4Q2x+1) <-3x+1

a) 5(x—2)—4(2x+ 1) <-3x+1 > 3x—14<-3x+1 — —14 <1 que es cierto para cualquier

valor de x € IR.

b) 3(x-2) + 7 <x+ 2(x-5)

b) 3(x—2)+7<x+2(x—5) = 3x+1<3x—10 = 1 <-10 que es falso, luego no se verifica nunca

la desigualdad.

65 Resuelve.

a) 1 <0 b) x2+1

x+3

diar el signo de la fraccién:

Solucion: (—oo, =3)

x+5

>0

x+3
9] ~_3 <0

a) Para que la fraccién sea negativa, el numerador y el denominador deben tener distinto signo. Cal-
culamos las raices de ambos polinomios. Ellas determinan los intervalos en los que hay que estu-

(_ 9, _3)

(=3, +o0)

+

+

x+3

+

x+3

+

d) ""2—_420
X

b) Para que la fraccién sea positiva, el numerador y el denominador deben tener el mismo signo.
Calculamos las raices de ambos polinomios. Ellas determinan los intervalos en los que hay que
estudiar el signo de la fraccién:

x2+1=0 no tiene solucién.

Solucién: (=5, +oo)

(=00, -5)

(=5, +0)

x%+1

x+5

x4l
x+5

c) Para que la fraccién sea negativa, el numerador y el denominador deben tener distinto signo. Cal-
culamos las raices de ambos polinomios. Ellas determinan los intervalos en los que hay que estu-

diar el signo de la fraccién:

(=00, -3]

(=3,3)

(3, +20)

x+3

+

+

x-3

+

x+3

x-3

+

+

Solucién: [-3, 3); x =3 no es solucién porque hace cero el denominador.

d) Para que la fraccidn sea positiva, el numerador y el denominador deben tener el mismo signo.
Calculamos las raices de ambos polinomios. Ellas determinan los intervalos en los que hay que
estudiar el signo de la fraccién:
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(=00, 2] (=2, 0) (0,2) [2, +o0)
P-4 + — - +
x — — + +
x*—4 3 . 3 .
X

Solucion: [-2,0) U [2, +e0); x =0 no es solucién porque hace cero del denominador.

66 Una tienda ha vendido 60 ordenadores, cuyo precio original era de 1200 €, con un descuento
del 20 % a unos y un 25 % a otros. Si se han recaudado 56400 €, calcula a cudntos ordenadores
se rebajé el 25 %.

x = n.° de ordenadores vendidos con un 20 % de descuento
y = n.° de ordenadores vendidos con un 25 % de descuento
Expresamos las condiciones mediante un sistema de ecuaciones:
X+y= 60 xX+y= 60
- — x=40, y=20
0,8-1200x +0,75-1200y =56 400 960x +900y =56 400

Se han vendido 20 ordenadores con un 25 % de descuento.

67 Calcula las dimensiones que debe tener una finca rectangular sabiendo que su perimetro mide
140 m y que su diagonal mide 50 m.

J
P=2x+2y 140=2x+2y 70=x+y
d=x*+y? - 50 = yx2 + y? - 2500=x2 + y*
Soluciones: x; = 30, y, = 40; x, = 40, y, = 30
Un lado mide 30 m, y el otro, 40 m.

68 En una caja registradora encontramos billetes de 50 €, 100 € y 200 €, siendo el nimero total
de billetes igual a 21, y la cantidad total de dinero de 1800 €. Sabiendo que el nimero de bille-
tes de 50 € es el quintuple de los de 200 €, calcula el niimero de billetes de cada clase.

x = n.° de billetes de 50 €
y = n.° de billetes de 100 €
z = n.° de billetes de 200 €
Expresamos las condiciones en funcién de las incégnitas y obtenemos el siguiente sistema de ecuaciones:
x+y+z=21
50 x +100y +200 2=1800¢ Solucidn: x =10, y=9, z=2
x=5z

Hay 10 billetes de 50 €, 9 billetes de 100 € y 2 billetes de 200 €.

69 En una funcién de teatro se recaudan 5200 €, vendiéndose 200 entradas de tres precios distin-

tos: 30 €, 25 € y 10 €. Sabiendo que el nimero de localidades mds econémicas suponen un
25 % del nimero de localidades de 25 €, calcula el nimero de localidades de cada tipo.
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x = n.° de localidades a 10 €

y =n.°de localidades a 25 €

z = n.° de localidades a 30 €

x+y+2z=200

10x +25y +302=5200  Solucién: x =20, y=280, z=100

4=y

Se han vendido 20 localidades de 10 €, 80 de 25 € y 100 de 30 €.

70 Preparamos un surtido con dos tipos de bombones de 10 €/kg y 15 €/kg. Nuestro presupuesto
es de 600 € y queremos preparar, al menos, 40 kg. ;Qué restricciones tiene la composicién del
surtido?

x = kilos de bombones de 10 €/kg
y = kilos de bombones de 15 €/kg
Restricciones:

x+y240

10x +15y <600

x>0

y20

71 Meta. 5.5. [Tras el visionado del video el docente puede plantear un debate sobre las medi-
das necesarias para incrementar la presencia de las mujeres en puestos de responsabilidad politi-
ca, direccién de empresas...].

Un comité de una comunidad de vecinos, debe estar formado entre 6 y 8 personas, no pudiendo
ser el nimero de hombres ni el de mujeres inferior a un tercio del grupo. ;Cudntas combinacio-
nes posibles hay?

Llamamos x al n.° de mujeres e y al n.° de hombres. Las condiciones son:

6<x+y<8
X+ y
X2
3
X+
)z 3
Representamos el recinto solucién:
Y X+y
>
23
x+y<8
4 .
L] . i > X+)
2 x+9206 3
2 4 6

Las diferentes posibilidades son: (x =4, y=2), (x=3, y=3), (x=2, y=4), (x=4, y=23),
(x=3, y=4), (x=5, y=3), (x=4, y=4), (x=3, y=5), que corresponden a los puntos del recinto

comin cuyas coordenadas son enteras.
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72 [La resolucién del problema requiere que el alumnado trabaje la iniciativa (dimensién pro-

ductiva de esta clave)].

La recaudacién de un partido de fiitbol en el que se vendieron menos de 50 000 entradas superé
los 1,5 millones de euros. Si se vendieron entradas de 30 € y de 40 €, ;cudntas localidades de

cada tipo pudieron ser vendidas?
x = n.° de entradas de 30 €
y = n.° de entradas de 40 €

Restricciones:
Ty
N
x+y<50000 50000\\
30x +40y>1,5-10° | >
\\ "
x>0 400001
~ ), x+y < 50000
y=> 0 \\\ \\\
30000 g
\\ \\
So \\
N D
20000 50 \\\ S
N
\\\\\\
10000 30x + 40y > 1,5 - 106 \\:\
AN
>0 \\ X

10000 20000 30000 40000 SO(M
NS

Las posibles soluciones son los puntos de coordenadas enteras que estdn en el recinto interseccidn de

los cuatro semiplanos.
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1 Factoriza los siguientes polinomios sefialando sus raices:
a) P(x) =x>+x*—4x-4 b) Qx) =23 —x?—x
a) Pl)=x3 +x2—4x—4

Aplicamos Ruffini:
1 1 -4 -4
-1 -1 0 4
1 0 -4 0

2 2 4

1 2 0
)
1 0
Plx)=(x+1)x—2)(x+2)
Las raices de P(x) son -2, -1y 2.
b) Q(x) =2x3 —x? —x

Sacando factor comin: Q(x) = x(2x? —x— 1)

Aplicando la férmula para resolver ecuaciones de 2.° grado a 2x2 —x — 1:

1+/1+8 1:3 x=-1/2
4 - 4 x2=1

Qx) = 2x(x— 1) <x+%>
Las raices de Q(x) son —%, Oyl

2 Operay simplifica el resultado.

(x+5)%—2x(x+5)
(x+5)%

1 .
b (=t i)
(x+5)% —2x(x+5) _ (x+5)—2x __S5-x
(x+5)4 (x+5)3 (x+5)3

L N e e
=<x2+3x+2—x2>, 2x+2 )\ _
x(x+2) '<X+2>

3x+2 _<x+2>_ 3x+2  3x+2
x(x+2)) \2x+2

a)

a)

Cx(2x+2) 2x%+2x
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3 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3x+1 5x*+3 _xP-1_ x+2
3 2 2 3

b) x*—8x2-9=0
c x—{2x—-1=1-x
2

d) —* _x+3 __ x°-3
x—3 x+1 (x+1)(x-3)

2) 3x+1  5x*+3 _xt-1_ x+2

3 2 2 3

Multiplicando por min.c.m.(2,3) =6 —
— 2Bx+1)=305x2+3)=3x%*-1)-2(x+2) >
— 6x+2—15x2-9=3x2-3-2x—4 — 1552+ 6x—7 =3x2-2x—-7 —

2x=0 — x;=0

2 gy- _4) -
—> 18x%—8x=0 — 2x(9x—4) 0<9x_4:0_>x2:4/9

x2=
b) x*—8x2-9=0 2 )/2—8)/—9=0

8+J64—4-(-9)-(1 y=9 = x*=9 — x=%3
y- v ()():8110<
2 2 y=-1 (no vale)

) x—y2x-1=1-x — (2x—1)2:<2x—1>2 — 4x?—4x+1=2x-1 > 4x%—6x+2=0 = 2x2-3x+1=0

_3+y9-4.2)-(1) _ 31 ¥p=1
¥= 4 T4 <x2=1/2

(Son vilidas ambas soluciones.)

2
d) —=X _x+3__ x"-3 - (x+1) - x—x=3)x+3)=x2-3 5> x*+x—(x2-9) =x*-3 >
x=3 x+1 (x+1)(x-3)
— x2rx—x2+9=x2-3 5 x+9=x>-3 = x2—x-12=0
1212 4-(1)-(C12) _1+449 117 <X1=4
- 2 o2 2 x,=-3

4 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 37.372=9 b) 5. 251 = 53
©) logx+log2=1 d) log, 49 =2
a) 3.3229 5 372232 5 32 _2-2 5 x2=4 - x=4+2
b) sz Lo5¥-1 o83 sz . (SZ)x—l =53% sz .52x=2_g3x _ 5x2+2x—2 =53%

— x24+2x—-2=3x > x*—x-2=0

16J1-4-(1)-(-2) _ 143 x1=2
- ) <x2——1

2

o) logx+log2=1 — log2x=1log10 — 2x=10 = x=5
d) log,49=2 — x2=49 > x=7, x=-7

Como la base no puede ser negativa, x=7.
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5 Resuelve estos sistemas de ecuaciones:

a)

a)

b)

xy=-2 b) 2x+y=-1
3x+2y=-1 x-2y=4
2
xXp=-2 = x=—=
) J
3x+2y=-1

3(—l)+2y=—1 - —Q+2)/=—1 - —6+2y2=—y - 2)/2+y—6=0
J J

yo 0 @6 127

4 4
Hay dos pares de soluciones:

3
x1=—§, J1= 55 xp=1,y,=-2

V2x+y=-1
x—2y=4 = x=4+2y

}’1=% - xﬁ‘%

)/2=—2 —> X2=1
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{24E+2) +y=1—> (,/—8—4)/)2:(—1—)/)2 — —8-4y=1+2y+y2 > y2+6y+9=0

)- —6+36-4-(D-0) ¢

= —))/:

2 2
x=4+2(-3) > x=-2

Solucion: x=-2, y=-3

6 Resuelve por el método de Gauss.

a)

a)

b)

3x-5y+ z=11
x+2y-3z=-10
x+ y-2z=-6
r396—5y+ z=11

7 x+2y—-3z=-10

(1.9 -3- (3.9
2.5-69
3.9

| x+ y—2z=-6

Solucion: x=1, y=-1, z=3

[ - S5y+ 9z=4| @3
23-2-(1.3

(B

2x+ y— 3z=2

| x+17y—332=0

El sistema no tiene solucién.

b)

-3
x— 57+ 9z=4
2x+ y- 3z=2
x+17y-332=0
—8y+7z=29 13+8.23
y— z=—4;: 29
x+y—2z=-06| (9
x—5y+ 9z=4 1.
1ly—-21z=-6; @9
22y—42z=—4| 6BIH-2-29
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7 Resuelve.

a) x*+5x20 b) x*-25<0
2xels7 x+y21
©) { S d) yy-2x23

x+1<8
y<3

a) x2+5x20 = x(x+5) =0

Las raices de x(x +5) =0 son 0y 5:

< 1 1 »
< T t

—oo -5 0 +00

Si x=—6 — —6(-6+5)>0
Si x=—1 = —-1(-1+5)<0  Solucién: (—eo, =5] U [0, +o0)
Si x=1—> 1(1+5)>0

b) x2-25<0 — x2<25 > -5<x<5 — Solucién: (=5, 5)

{2x+127 - 2x>6 > x23

erl<8 — 27 } Solucién: [3, 7]

x+yzl
d) {y—2x=3 Lasolucién es el recinto sombreado:

y<3

y=3+2

8 Un tendero invierte 125 € en la compra de una partida de manzanas. Desecha 20 kilos por de-
fectuosas y vende el resto, aumentando 0,40 € cada kilo sobre el precio de compra, por 147 €.
:Cudntos kilos compré?

Llamamos x al nimero de kilos que compré el tendero.
Llamamos y al precio al que compra cada kilo de manzanas.
x-y=125
(x=20)(y+0,4)=147
Resolviendo el sistema (nos quedamos solo con la solucién positiva):
x=125, y=1

Por tanto, el tendero compré 125 kg.
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